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RAPORT
obejmujący kluczowe wystąpienia oraz wnioski z dyskusji warsztatowych i panelowych jak również praktyczne rekomendacje na przyszłość
z „Międzynarodowych warsztatów na temat ubóstwa i wykluczenia na wsi”, 
które odbyły się w Krakowie w dniach 25-27 czerwca 2017.
Głównym celem spotkania przedstawicieli organizacji pozarządowych z Polski i Europy Środkowo-Wschodniej, którzy spotkali się w Krakowie, było zebranie doświadczeń w zakresie głównych problemów wykluczenia społecznego i ubóstwa na wsi w Polsce oraz kilku państwach Europy Środkowo – wschodniej oraz wypracowanie praktycznych rekomendacji dotyczących sposobów walki z biedą i alienacją społeczną na obszarach wiejskich. Cel ten został zrealizowany podczas międzynarodowych warsztatów na temat ubóstwa i wykluczenia na wsi. 
Organizatorem warsztatów było Forum Aktywizacji Obszarów Wiejskich a uczestniczyło w spotkaniu 62 osoby z 11 państw europejskich (założeniem projektowym był udział 50. uczestników + 8 trenerów i moderatora): 
· Bośni i Hercegowiny – 1 osoba; 
· Gruzja 2 osoby; 
· Albania 2 osoby; 
· Łotwa 1 osoba; 
· Serbia 3 osoby; 
· Słowacja 1 osoba; 
· Słowenia 1 osoba; 
· Czechy 1 osoba; 
· Węgry 8 osób; 
· Wielkiej Brytanii (Walii) 1 osoba; 
· Polska 41 osób. 
Zgodnie z założeniami projektu, uczestnikami warsztatów byli: liderzy i eksperci lokalnych i centralnych organizacji pozarządowych zajmujący się rozwiązywaniem problemów mieszkańców obszarów wiejskich  z Polski, w tym przedstawiciele lokalnych grup działania, a także liderzy organizacji z innych krajów UE i kandydujących, w tym organizacji wiejskich należących do europejskiej sieci PREPARE oraz do sieci ELARD skupiającej europejskie LGD. 
Efektem realizacji międzynarodowych warsztatów były kluczowe wystąpienia oraz wnioski z dyskusji, które przyczyniły się do zapoznania się z problemami wykluczenia społecznego w Polsce i innych krajach Europy Środkowo – wschodniej, ponadto 10 studiów przypadku opisujących dobre praktyki rozwiązań problemu wykluczenia społecznego na wsi oraz wypracowane stanowisko w kwestii radzenia sobie z ubóstwem i wykluczeniem społecznym na wsi do zaprezentowania  spotkanie Europejskiego Parlamentu Wiejskiego w Venhorst w Holandii. 
Wprowadzenie

Wykluczenie społeczne mieszkańców wsi w większym lub mniejszym stopniu występuje we wszystkich państwach członkowskich UE, różnice dotyczą skali i zakresu. Mieszkańcy wsi poprzez znaczne odległości od centrów decyzyjnych, gorsze wyposażenie w podstawową infrastrukturę techniczną  i społeczną mają w wielu państwach członkowskich gorszą sytuację wyjściową w realizacji podstawowych wyznaczników jakości życia. W większości państw europejskich na wsi trudniej o miejsca pracy, trudniej założyć i z sukcesem prowadzić działalność gospodarczą, gdyż rynki zbytu są najczęściej dosyć oddalone. Wybudowanie jakiejkolwiek infrastruktury  zaczynając od drogi poprzez wodociągi, kanalizację, telefon, miejsca spotkań i wypoczynku lub innych podstawowych usług kosztuje na wsi znacznie drożej w przeliczeniu na jednego użytkownika.

Warsztaty zorganizowane w Krakowie w dniach 25-27 czerwca 2017 roku, stworzyły dobre warunki do rzeczowej rozmowy o ubóstwie i innych przyczynach wykluczenia społecznego mieszkańców wsi oraz wyciągnięcia kluczowych wniosków będących podstawą do dalszego działania w tym zakresie. Mieszkańcy wsi często odczuwają negatywne skutki peryferyjności miejsca zamieszkania i wynikające z tego ograniczenia dostępu do usług, edukacji i rynku pracy. Nowoczesne technologie, w tym komunikacyjne, pozwalają niektóre bariery zlikwidować, inne złagodzić. Tworzą nowe możliwości przeciwdziałaniu ubóstwu i wykluczeniu społecznemu.
Zgodnie z harmonogramem spotkanie rozpoczęto prezentacją przykładów ubóstwa i wykluczenia społecznego w poszczególnych państwach reprezentowanych podczas warsztatów. Uczestnicy dyskusji zwracali uwagę na dużą zbieżność problemów w różnych państwach. Mają więc one pewne uniwersalne cechy i wymiary. Rozdrobnione rolnictwo i niewystarczające dochody małych gospodarstw rolnych, niewystarczający dostęp do usług publicznych, słaby poziom edukacji, migracja młodych do dużych miast oraz za granicę, a także rosnący problem mniejszości narodowych i etnicznych. Te problemy pojawiały się w wielu wystąpieniach. Problemy rolników prowadzących niewielkie gospodarstwa są przede wszystkim wyzwaniem krajów Europy Środkowej i Wschodniej, czy Bałkanów. Zjawisko jest również zauważalne w Europie Zachodniej, ale tam inny jest areał gospodarstw uważanych za drobne.
Przyjęta formuła warsztatów zapewniła otwartą debatę z możliwością aktywnego udziału wszystkich uczestników, co pozwoliło na zdefiniowanie głównych problemów oraz omówienie, skutecznych i sprawdzonych w konkretnych sytuacjach sposobów przeciwdziałania ubóstwu i wykluczeniu społecznemu. Poprzez szereg następujących po sobie sesji, każdy z uczestników konferencji miał okazję pełnić aktywną rolę w różnych panelach tematycznych oraz sesjach ogólnych. Ważnym elementem warsztatów było „zderzenie z rzeczywistością” („reality check”) omawianych zagadnień poprzez wizytę studyjną pozwalającą na zapoznanie się w terenie z projektami zapobiegania wykluczeniu społecznemu realizowanymi przez organizacje wiejskie na terenie województwa małopolskiego.

Pierwszego dnia (25.06.2017 r.) w czasie niedzielnej moderowanej dyskusji w formie „world cafe”– wymieniono doświadczenia uczestników z różnych krajów i różnych typów obszarów wiejskich. Była to dobra okazja do wstępnej prezentacji doświadczeń związanych z problematyką warsztatów. Uderzała zbieżność problemów, ale pojawiała się też lokalna specyfika.

Przedstawiciele LGD Kazbegi z Gruzji wskazali na dzieci wiejskie wymagające szczególnego podejścia, ubóstwo osób związanych z rolnictwem, szczególnie trudną sytuacją osób niepełnosprawnych zamieszkujących wieś. Okazało się, że wyzwaniem jest też socjalizacja młodzieży wiejskiej. LGD Korona Płn. Krakowa zwróciła uwagę na biedę w drobnych gospodarstwach rolnych, oraz niskie - zbyt niskie wynagrodzenia wielu mieszkańców wsi. Przedstawiciel LGD Ziemia Bielska dodał do listy wyzwań bezrobocie wśród osób niepełnosprawnych (niski poziom aktywności zawodowej). LGD Ziemia Gotyku mówiła o ograniczonym dostępie do edukacji i opieki zdrowotnej. Ograniczony dostęp do usług publicznych oraz na niską konkurencyjność oferty handlowej podkreślił przedstawiciel LAG ZASAVJE. DRSP. Kolejna lokalna grupa działania (Letenja) dodała do listy starzenie się społeczeństwa i wzrost liczby osób biernych zawodowo oraz społeczności Romskie. Ci ostatni są często dyskryminowani, zaś wsparcie UE nie dociera do najbardziej potrzebujących. Przedstawiciel Rural Network z Bośni mówił o bezrobociu i depopulacji obszarów wiejskich. Delegaci z Serbii wymieniali korupcję polityczną, centralizację, brak wolności mediów, ale również depopulację, brak usług i problemy drobnych rolników w dostępie do rynku. Grupa z uniwersytetu trzeciego wieku z woj. opolskiego także wskazywała starzenie się społeczności wiejskich i wyludnianie wskutek migracji młodych ludzi do Czech i Niemiec. Na terenach posowieckich wiele wymienionych zjawisk występuje w dużym nasileniu, szczególnie zjawisko depopulacji, dziedziczenia biedy, starzenia się społeczności przy braku opieki dla osób starszych. Osoby w wieku produkcyjnym mają bardzo niskie kwalifikacje. W Albanii jest wyraźny podział geograficzny kraju na biedne i bogate rejony, jest silna migracja ze wsi do stolicy, jest wysoki poziom wykluczenia kobiet i dzieci, młodzi ludzie przerywają edukację; trudna sytuacja drobnych gospodarstw rolnych. Na Łotwie obserwuje się rosnące nierówności, bogaci stają się jeszcze bogatsi, a biedni jeszcze biedniejsi. W obszarze działania LGD Mroga jest wiele drobnych gospodarstw rolnych (3-7) ha, których właściciele kiedyś dojeżdżali do pracy w Łodzi (dwuzawodowcy). Na terenie LAG Między ludźmi i jeziorami jest bardzo wysokie bezrobocie wśród tych, którzy nie wyjechali i zostali na wsi. Przeprowadzone rozmowy, wymiana zdań i opinii były znakomitym wprowadzeniem do dalszej części warsztatów.
Dzień 2 (26.06.2017 r.)
Zgodnie z harmonogramem w części przedpołudniowej przeprowadzono sesję dotyczącą przyczyn ubóstwa na obszarach wiejskich. 
Wprowadzenie do tematyki warsztatów:
Warsztaty wpisywały się w proces zorganizowanej i szerokiej debaty Europejskiego Parlamentu Wiejskiego (EPW) i były konsekwencją decyzji podjętych w 2015 roku w Schärding w Austrii. Europejski Parlament Wiejski to nie tylko spotkania przedstawicieli organizacji wiejskich z większości krajów Europy, ale przede wszystkim proces ich przygotowań, EPW to bardziej proces niż organizacja. Spotkanie w Schärding było starannie i długo przygotowywane, konsultacje i dyskusje, które pozwoliły określić sprawy istotne dla mieszkańców wsi w poszczególnych uczestniczących krajach.  

Rezultatem tego procesu jest przyjęty Manifest Obszarów Wiejskich Europy. Manifest wzywa do uznania praw społeczności wiejskich do jakości i standardu życia porównywalnych z mieszkańcami miast oraz do większego udziału w procesach decyzyjnych. Przyjęty dokument apeluje również do podjęcia działań w kluczowych obszarach o dużym znaczeniu dla zachowania żywotności wsi. Jednym z nich jest ubóstwo i wykluczenie. Doceniamy postępy poczynione w walce z ubóstwem i wykluczeniem społecznym w Europie. Ale miliony ludzi nadal cierpią z powodu ubóstwa i wykluczenia społecznego różnego rodzaju. Spójność społeczna i terytorialna są integralną częścią naszej wizji Europy. Wzywamy do trwałego wysiłku na rzecz promowania integracji i pełnego uczestnictwa w życiu społecznym. Szczególnie ważne są potrzeby społeczności romskich w wielu krajach europejskich, które należą do najuboższych i najbardziej wykluczonych ze wszystkich mieszkańców Europy. Powinni być uznani za osoby o równych prawach do odpowiednich miejsc pracy i kształcenia ich dzieci. Wszyscy ludzie mają talent i umiejętności do zaoferowania.

Debata się rozwija i jej kolejne podsumowanie nastąpi na październikowym (2017) spotkaniu EPW. Sześć tematów jest wspieranych przez fundusz Europa dla Obywateli, wśród nich przeciwdziałanie ubóstwu i wykluczeniu społecznemu, którego koordynatorem jest Forum Aktywizacji Obszarów Wiejskich.

Przedstawicielka Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi mówiła o uwzględnianiu problemu ubóstwa i wykluczenia społecznego na wsi w pracach Ministerstwa. Szczególną rolę odgrywa Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 zawierający wiele działań służących ograniczaniu ubóstwu i wykluczeniu na wsi. W rozwiązaniu tego problemu, pomóc może współpraca wielu różnych organizacji, dlatego też MRiRW z zadowoleniem obserwuje działania Europejskiego Parlamentu Wiejskiego i jego polskich partnerów.

Sesja interaktywna: Przyczyny ubóstwa na obszarach wiejskich

Drobne gospodarstwa rolne przynoszące niewystarczające dochody rodzinom je prowadzącym. Niski poziom edukacji pogarsza i tak trudniejszy dostęp do rynków pracy. Migracja młodych mieszkańców wsi do miast i starzenie się społeczeństwa. Niski poziom i dostępność usług publicznych. W niektórych krajach na ww. problemy nakłada się jeszcze wyzwanie związane z mniejszościami narodowymi, czy migrantami. Problemy mieszkańców wsi są specyficzne i wyjątkowe w każdym konkretnym miejscu, ale mają też wiele cech wspólnych i instrumenty polityk Unii Europejskiej mogłyby skuteczniej im przeciwdziałać.
Panel dyskusyjny: Wykluczenie społeczne dzieci, młodzieży i osób starszych
Panel dyskusyjny rozpoczęto od wystąpień zarówno przedstawicieli z Polski jak i partnerów zagranicznych, gdzie zaprezentowano problemy oraz inicjatywy dotyczące ich rozwiązania. Następnie przeprowadzona została dyskusja z udziałem uczestników. Na koniec  panelu wypracowane zostały praktyczne rozwiązania i rekomendacje.  
Wysunięto następujące wnioski, iż nie ma prostych i oczywistych sposobów przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu dzieci i młodzieży, są jednak dobre przykłady skutecznego radzenia sobie z trudnymi wyzwaniami. Pomocne jest kształcenie i praca z rodzicami dzieci wykluczonych i zagrożonych wykluczeniem. Przedstawione zostały praktyczne przykłady radzenia sobie z wykluczeniem osób starszych. Okazało się, iż Uniwersytety trzeciego wieku, kluby seniora i inne ośrodki wsparcia w wielu miejscach działają skutecznie. Bardzo ciekawym rozwiązaniem jest np. węgierski opiekun osób starszych opłacany ze środków publicznych, ale wybierany przez lokalnych mieszkańców. Dysponując samochodem swoją pomocą ułatwia życie starszym mieszkańcom wsi. Jest to przykład warty szczegółowych analiz i upowszechnienia w innych krajach.  
W sesji popołudniowej, zgodnie z harmonogramem odbyła się wizyta studyjna. 
Wizyta studyjna: zapoznanie się z przykładami projektów zapobiegania wykluczeniu na obszarach wiejskich realizowanych przez organizację lub LGD w okolicach Krakowa. 
Wizyta zorganizowana przez Centrum Doradztwa Rolniczego w Krakowie i Małgorzatę Bogusz z Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie, umożliwiła uczestników zapoznanie się z trzema projektami wdrożonymi przez organizacje społeczne w celu przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu w obszarach wiejskich w okolicach Krakowa.
W ramach wizyty studyjnej każdy z uczestników otrzymał materiały przygotowane zarówno w języku polskim jak i angielskim. Materiały zawierały opisy dobrych praktyk, w szczególności tych, z którymi będzie możliwość zapoznania się w trakcie wizyt studyjnych. Materiały zostały przekazane wcześniej uczestnikom, tak aby mogli się z nimi zapoznać i efektywniej wykorzystać pobyt w poszczególnych organizacjach.
Pierwsze spotkanie ze Spółdzielnią Socjalną Przystań w Raciechowicach (woj. małopolskie, powiat myślenicki) to dobry przykład prosperującego przedsiębiorstwa społecznego, które zostało założone przez Urząd Gminy Raciechowice oraz Ochotniczą Straż Pożarną w Kwapince. Główna działalność spółdzielni to: przygotowywanie posiłków dla dzieci i młodzieży lokalnych szkół, sprzedaż posiłków dla innych osób (we współpracy z GOSP), utrzymanie porządku w szkołach i UG w Raciechowicach, prowadzenie pensjonatu (m.in. organizacja i przyjmowanie wizyt studyjnych), a także usługi cateringowe. Produkty do kuchni pochodzą od lokalnych rolników i lokalnych przetwórców oraz z okolicznych sklepów. Jest to także przykład promocji lokalnych produktów oraz integracji społeczności i organizacji lokalnych. Spółdzielnia zatrudnia 20 osób, wydaje dziennie 400 obiadów szkolnych i 40 dla osób dorosłych.
Kolejną egzemplifikacją przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu, z którą zapoznali się uczestnicy warsztatów, była Spółdzielnia socjalna „Kuźnia Smaku” (woj. małopolskie, powiat myślenicki) działająca od 2013 roku. Jej głównym celem jest promowanie bogatej tradycji kulturowej regionu (tradycyjna żywność produkowana z warzyw i owoców, prosto od rolnika, wyroby rękodzielnicze). Spółdzielnia wspiera miejscowych artystów i rękodzielników, którzy poprzez spółdzielnię oferują swoje unikalne, ręcznie wykonane przedmioty, a także oferują szerokiej liczbie klientów naturalne dary ziemi i pracy swoich rąk, jak np. miody z miejscowej pasieki, owoce i warzywa od miejscowych rolników czy naturalny, prawdziwy chleb wiejski, prosto z tradycyjnego pieca chlebowego. Aspekt socjalny spółdzielni, realizowany jest poprzez współpracę z ludźmi, którzy na istniejącym rynku pracy nie mają siły przebicia, a ich talenty nie mają możliwości być wykorzystane. Poprzez spółdzielnię włączani są w życie społeczne i gospodarcze.

Stowarzyszenie Grupa Odrolnika (woj. małopolskie, powiat tarnowski) jest przykładem innowacyjnej przedsiębiorczości wśród rolników, w ramach sprzedaży bezpośredniej ekologicznych produktów rolnych z małych i rodzinnych gospodarstw rolnych. Promocja lokalnych produktów zarówno wśród klientów jak i turystów, przy wykorzystaniu zasobów przyrodniczych i kulturowych obszaru. Doprowadziło to do stworzenia oferty sieciowych produktów turystycznych. Celem wizyty studyjnej było pokazanie jak można zapobiec problemowi ubóstwa i wykluczenia wśród drobnych producentów rolnych, kierując się zasadami zrównoważonego oraz wielofunkcyjnego rozwoju obszarów wiejskich.  Jednoczenie jest przykład procesu budowania wzajemnego zaufania i pułapek, na jakie ten proces jest narażony. Decydującą rolę w osiągniętych sukcesach odgrywają liderzy grupy.
Podsumowanie wizyty: dyskusja moderowana
Uczestnicy warsztatów zadawali wiele wnikliwych pytań świadczących o poważnym zainteresowaniu rozwiązaniami zastosowanymi poszczególnymi przykładami. 
 Dzień 3

Panel dyskusyjny: Wykluczenie mniejszości etnicznych i problem imigrantów na wsi, oraz problemy innych grup zagrożonych wykluczeniem
Podczas panelu dyskusyjnego zaprezentowane zostały wystąpienia przedstawicieli z Polski i partnerów zagranicznych. Ponadto scharakteryzowano problemy oraz inicjatywy  dotyczące   ich rozwiązywania. Panel zakończył się dyskusją z udziałem uczestników oraz wypracowaniem praktycznych rozwiązań i rekomendacji. 
Migracja ma różne oblicza. Powszechnym zjawiskiem jest migracja ludzi młodych ze wsi do miast. Z drugiej strony nasila się ruch osób wyprowadzających się z miast na wieś. Ci, którzy wyjechali wracają rzadko. Nowi mieszkańcy wsi nie integrują się z lokalnymi, rdzennymi mieszkańcami. W wielu krajach występują napięcia z mniejszościami etnicznymi a szczególnym wyzwaniem są społeczności Romskie. Pojawia się problem uchodźców, szczególnie w Serbii.
Aby stawić czoła powyższym wyzwaniom potrzebne są struktury instytucjonalne i instrumenty finansowe. Z jednej strony trzeba grupy migracyjne wiązać z miejscem, w którym żyją, ale z drugiej strony, trzeba unikać tworzenia stałej zależności od pomocy z funduszy publicznych. Na warsztatach przedstawiono przykład wykorzystania opuszczonych domów na zasiedlenie ich nowymi mieszkańcami, którzy utworzyli spółdzielnię socjalną. Uczestnicy panelu wskazali na potrzebę przedefiniowania „wielokulturowości” i nadanie jej nowego znaczenia. 
Praca w grupach roboczych: 

Warsztat: Co się sprawdza w przeciwdziałaniu wykluczeniu na obszarach wiejskich?

W grupie roboczej poświęconej drobnym gospodarstwom, uczestnicy zastanawiali się jak można wykorzystać potencjał tkwiący w tych gospodarstwach oraz umiejętności i zdolności osób w nich pracujących. Gospodarstwa te potrzebują dywersyfikacji dochodów, aby to uzyskać potrzebne jest systemowe wsparcie eksperckie, szkolenia i transfer know-how ale także dostęp do źródeł finasowania nowych inicjatyw.
Ciągle należy doskonalić definiowanie, mierzenie i wynagradzanie usług publicznych dostarczanych przez drobne gospodarstwa ogólnej społeczności. Jeśli chcemy zachować tradycyjne sposoby gospodarowania, musimy znaleźć sposoby i środki ich finansowania.
Drobne gospodarstwa mogą zwiększać swoje dochody poprzez przechwytywanie większej części wartości dodanej poprzez wyższy poziom przetwarzania i kontroli nad procesem sprzedaży. Wymaga to wiedzy i współdziałania.

Dla części gospodarstw szansą zwiększenia dochodów jest rozwój oferty usług socjalnych lub innych form pozarolniczej działalności gospodarczej. 
Potrzebne są innowacyjne rozwiązania i twórcze wykorzystywanie nowych technologii. Proponowana przez komisję koncepcja „inteligentnej wsi” musi być uważnie przeanalizowane i wszechstronnie wykorzystana. Potrzebne są innowacje technologiczne ale również społeczne. Trzeba przełamywać stereotypy i twórczo podchodzić do wyzwań przed jakimi stoją wsi europejskie. Np. niektóre usługi publiczne, tradycyjnie świadczone przez administrację, mogą być dostarczane przez drobne gospodarstwa. By zmniejszyć izolację przestrzenną może warto poszukać innowacyjnych sposobów organizacji transportu obsługiwanego przez właścicieli drobnych gospodarstw?
Przedstawiono przykład z województwa Kujawsko-Pomorskiego, gdzie prowadzony jest system certyfikacji umiejętności posiadanych przez rolników.

Sesja podsumowująca: Wypracowanie stanowiska w kwestii radzenia sobie z ubóstwem i wykluczeniem społecznym na wsi (do zaprezentowania na spotkaniu Europejskiego Parlamentu Wiejskiego w Venhorst w Holandii)

Podsumowanie i zakończenie warsztatów

Tak się składa, że ubóstwo stosunkowo częściej dotyczy mieszkańców wsi niż dużych miast. Na polskiej wsi w skrajnej biedzie żyje około 10% mieszkańców, w miastach powyżej 500 tys. – 1%
. Podobna sytuacja występuje w wielu europejskich krajach. Tradycyjne mechanizmy i sposoby zapewnienia bezpieczeństwa socjalnego członkom rodziny i mieszkańcom wioski przestały funkcjonować. Pomoc udzielana przez państwo nie zawsze i nie wszędzie działa. Globalizacja, magnetyczna siła przyciągająca dużych centrów sprawiają, że obszary wiejskie stają przed wyzwaniem wyludniania i w konsekwencji ograniczenia usług dostarczanych pozostałym mieszkańcom. Wieś się starzeje a usługi rzadko dostosowane są do potrzeb tej grupy wiekowej. By stawić czoła tym wyzwaniom potrzebna jest wiedza i przykłady dobrych praktyk. Warto pamiętać, że ubóstwo nie jest jedyną przyczyną zagrożenia wykluczeniem społecznym, Uczestnicy warsztatów sporo uwagi poświęcili innym czynnikom, takim jak wiek (dzieci i osoby w podeszłym wieku), osoby niepełnosprawne. W dużym stopniu zagrożeni wykluczeniem społecznym są mniejszości etniczne (szczególnie Romowie).
Przedstawione przykłady dobrych praktyk, wizyty studyjne i wymiana opinii z całą pewnością przyczynią się do lepszego rozumienia problemu i poszukiwania sposobów ich rozwiązywania. Najskuteczniejszą formą działania jest zapobieganie – dotyczy to także biedy i wykluczania społecznego. 

Problemy są duże, omówione przypadki dobrych praktyk udowadniają, że trzeba poszukiwać innowacyjnych rozwiązań dla radzenia sobie ze starymi i nowymi wyzwaniami. Odpowiedzi muszą być dopasowane do konkretnych lokalnych warunków, niezależnie od ich uniwersalności, proponowane rozwiązania, aby były skuteczne powinny uwzględniać lokalny kontekst i zniuansowaną specyfikę danego miejsca. Potrzebna jest szeroka, otwarta debata o wykluczeniu społecznym na wsi. Na nowy okres programowania po 2020 roku, Unia Europejska powinna wypracować lepsze instrumenty dla wykorzystania potencjału wsi europejskiej, który poprzez wykluczenie społeczne, jest niewykorzystany.  
UWAGA: tematyka poszczególnych sesji ulegała niewielkim modyfikacjom stosownie do wyrażonego przez nich zainteresowania konkretnymi zagadnieniami związanymi z wykluczeniem społecznym na wsi oraz od tematów proponowanych dobrych praktyk.
Opis operacji wraz z informacją o osiągniętych celach: 

Tematycznie przygotowane Warsztaty międzynarodowe poprzez proponowany sposób realizacji wpisywały się w poszczególne tematy operacji np. 

4.1. AKTYWIZACJA MIESZKAŃCÓW OBSZARÓW WIEJSKICH Cel ten został zrealizowany poprzez udział liderów w międzynarodowych warsztatach, którzy poprzez zdobytą wiedzę, wymianę doświadczeń oraz zapoznanie się z dobrymi praktykami będą w swoich krajach multiplikatorami. Przyczyni się to do zwiększenia aktywności mieszkańców wsi. 

4.2 UPOWSZECHNIANIE WIEDZY W ZAKRESIE INNOWACYJNYCH ROZWIĄZAŃ W ramach operacji cel ten został zrealizowany poprzez zaprezentowane podczas warsztatów nie tylko problemy związane z wykluczeniem oraz ubóstwem, ale również sposoby ich rozwiązywania. Większość znanych już pomysłów na radzenie sobie z biedą ma charakter innowacyjny. Przykłady innowacyjnych rozwiązań zostały zaprezentowane zarówno podczas panelów dyskusyjnych jak i wyjazdu studyjnego, gdzie uczestnicy sami mogli zobaczyć przykłady dobrych innowacyjnych praktyk. 
4.3 UPOWSZECHNIANIE WIEDZY W ZAKRESIE TWORZENIA KRÓTKICH ŁAŃCUCHÓW DOSTAW. Cel ten został zrealizowany przede wszystkim prezentując podczas wyjazdu studyjnego Projekt OdRolnika, jako przykład innowacyjnej sprzedaży bezpośredniej. Ta forma przedsiębiorczości może stanowić dobry przykład  przede wszystkim dla drobnych niezamożnych rolników, celem eliminacji pośredników.

4.5 UPOWSZECHNIANIE WIEDZY W ZAKRESIE OPTYMALIZACJI WYKORZYSTYWANIA PRZEZ MIESZKAŃCÓW OBSZARÓW WIEJSKICH ZASOBÓW ŚRODOWISKA NATURALNEGO. Jednym z pomysłów na przeciwdziałanie ubóstwu i wykluczeniu społecznemu jest tworzenie tzw. „zielonych miejsc pracy i generalnie innowacyjne wykorzystanie zasobów naturalnego środowiska, jako potencjału dla tworzenia na wsi nowych zajęć oraz miejsc praccy – szczególnie związanych z różnego rodzaju usługami. Cel ten został zrealizowany zarówno podczas prezentowania równych przykładów z krajów uczestniczących w warsztatach jak i podczas wyjazdu studyjnego. 
4.6 UPOWSZECHNIANIE WIEDZY W ZAKRESIE DOTYCZĄCYM ZACHOWANIA RÓŻNORODNOŚCI GENETYCZNEJ ROŚLIN LUB ZWIERZĄT. Skupiając się na historiach wybranych producentów, którzy już działają szczególnie w Małopolsce, podczas wyjazdu studyjnego przedsiębiorczość jest wbrew pozorom najtrudniejszym sposobem likwidacji ubóstwa i wykluczenia na wsi, bowiem wymaga od biednych mieszkańców wsi cech zaradności i przedsiębiorczości właśnie. Jednak uruchamianie przedsiębiorstw na wsi z wykorzystaniem rozbudowanego wsparcia doradczego jest możliwe i było przedmiotem dyskusji podczas warsztatów. 
4.7 WSPIERANIE ROZWOJU PRZEDSIĘBIORCZOŚCI. Cel ten został zrealizowany podczas warsztatów, zarówno podczas paneli dyskusyjnych jak i wyjazdu studyjnego. W trakcie warsztatów zostały wypracowane rekomendacje w zakresie rozwoju przedsiębiorczości oraz przygotowane zostały studia przypadku jako przykłady dobrych praktyk. 
4.9 PROMOCJA JAKOŚCI ŻYCIA NA WSI LUB PROMOCJA WSI JAKO MIEJSCA DO ŻYCIA I ROZWOJU ZAWODOWEGO. Cel ten został osiągnięty podczas dyskusji w trakcie warsztatów w ramach rozwoju przywołanych wyżej „zielonych miejsc pracy”. 
4.10. WSPIERANIE ROZWOJU SPOŁECZEŃSTWA CYFROWEGO NA OBSZARACH WIEJSKICH PRZEZ PODNOSZENIE POZIOMU WIEDZY W TYM ZAKRESIE. Warsztaty pozwoliły zwrócić uwagę na istotę i potrzebę rozwoju społeczeństwa cyfrowego. Brak szerokopasmowego internetu oraz kompetencji związanych z wirtualną rzeczywistością są przyczyną wykluczenia społecznego na wsi. Te wątki były poruszane w ramach warsztatów.  

4.13 UPOWSZECHNIANIE WIEDZY W ZAKRESIE PLANOWANIA ROZWOJU LOKALNEGO Z UWZGLĘDNIENIEM POTENCJAŁU EKONOMICZNEGO, SPOŁECZNEGO I ŚRODOWISKOWEGO DANEGO OBSZARU. Warsztaty odwoływały się do różnych mechanizmów rozwoju lokalnego, w tym również Rozwoju Kierowanego przez Lokalną Społeczność, który bezpośrednio nawiązuje do priorytetu VI PROW 2014-2020.
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