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OPINIA dotycząca raportu:

„ZWIĘKSZENIE EFEKTYWNOŚCI DORADZTWA WE WSPIERANIU INNOWACJI W ROLNICTWIE”
Przedstawiony do zaopiniowania raport stanowi udaną próbę badawczej eksploracji niezwykle ważnych zagadnień funkcjonowania doradztwa rolniczego oraz udzielanego wsparcia w procesach rozprzestrzeniania się innowacji w rolnictwie. Badaniami postanowiono objąć wszystkie najważniejsze instytucje uczestniczące w procesach doradzania w kontekście dyfuzji nowych rozwiązań oferowanych dla rolnictwa. Zgodnie z założeniami badawczymi udostępniono 812 ankiet, które skierowano do: powiatowych zespołów doradztwa, funkcjonujących w ramach publicznej organizacji doradztwa rolniczego WODR (wojewódzkie ośrodki doradztwa rolniczego), akredytowanych prywatnych podmiotów doradztwa rolniczego, izb rolniczych oraz firm sprzedających środki do produkcji rolnej. Uzyskano 167 wypełnionych ankiet, co stanowi około 20% i jest wynikiem typowym dla badań sondażowych prowadzonych techniką ankiety wysyłanej do respondentów. Najbardziej niepokojący jest brak reakcji na ankietę ze strony firm obsługujących rolnictwo poprzez sprzedaż środków do produkcji (0 ankiet), izb rolniczych (1 ankieta), a zwłaszcza prywatnych akredytowanych podmiotów doradztwa rolniczego (6 ankiet). Prywatny sektor w doradztwie rolniczym zaczął się szczególnie szybko rozwijać po integracji z Unią Europejską i jest najmniej poznanym segmentem rynku usług doradczych w Polsce. Wielka szkoda, że nie udało się uzyskać odpowiedzi na pytania ankiety od prywatnych akredytowanych doradców rolniczych. 
Uzyskane wyniki generalnie nie stanowią większego zaskoczenia i są zgodne z konkluzjami z podobnych badań prowadzonych wcześniej. Nie jest to szczególnie zaskakujące, ponieważ większość wypełnionych ankiet pochodziła z WODR, a więc publicznej organizacji doradztwa rolniczego, która ma najdłuższą tradycję współpracy z rolnikami w Polsce i była wcześniej wielokrotnie obiektem podobnych badań. Przeprowadzone postępowanie badawcze jest zgodne ze sztuką prowadzenia badań sondażowych. Opracowanie zawiera prawidłowo sformułowane założenia w postaci celu badań i hipotez roboczych, a przyjęta metodyka postępowania nie budzi zastrzeżeń. Prezentacja uzyskanych rezultatów jest przejrzysta i pozwala na jednoznaczne interpretowanie uzyskanych odpowiedzi. Wnioski i konkluzje z badań są zgodne z przedstawionymi wynikami, uzyskanymi na podstawie przesłanych ankiet przez respondentów. Prezentacja danych liczbowych odpowiada standardom przewidzianym w badaniach, w których zastosowano metodę sondażową z użyciem techniki ankiety. W opisie omawianych problemów należy wystrzegać się niektórych użytych sformułowań, jak np.: „innowacyjność gospodarstw rolnych”, które należy raczej traktować jako pewien skrót myślowy. Nie powinno się przypisywać takiej cechy, jak innowacyjność gospodarstwu rolnemu, ponieważ jest to cecha charakteryzująca człowieka – rolnika prowadzącego gospodarstwo. 
W badaniach uwzględniono wszystkie najważniejsze aspekty problematyki, która stanowiła obszar zainteresowania badawczego realizatorów projektu. Wśród opisywanych zagadnień zabrakło jedynie kwestii ogólnej organizacji systemu doradztwa rolniczego w kraju, która może wpływać na efektywność pracy doradczej i zdolność całego systemu doradztwa do wywiązywania się z zadań i realizacji podstawowych celów. Obecnie głównym mankamentem systemowym jest brak merytorycznego nadzoru nad siecią WODR przez Centrum Doradztwa Rolniczego w Brwinowie, które powinno być jednostką sprawującą bezpośrednią, bieżącą kontrolę nad funkcjonowaniem sieci publicznych jednostek doradztwa rolniczego. 

W opracowaniu liczącym 59 stron znajdujemy najnowsze spostrzeżenia wynikające z obserwacji badawczych dotyczących niezwykle ciekawego obszaru badawczego, jakim są działania doradcze udzielane dla wsparcia procesu unowocześniania rolnictwa poprzez promowanie rozwiązań innowacyjnych. Jest to cenna inicjatywa badawcza, dzięki której istnieje możliwość stałej obserwacji przemian w systemie wsparcia doradczego w Polsce.
Sławomir Zawisza
