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IV edycja konkursu
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Rozdział I

Infrastruktura techniczna

1. Budowanie boiska sportowego z zadaszeniem i zapleczem socjalnym w Lenartowicach

wielkopolskie

Beneficjent  Gmina Pleszew

Celem projektu była poprawa jakości życia na obszarach wiejskich poprzez zaspokojenie potrzeb sportowo-rekreacyjnych, społecznych i kulturalnych mieszkańców wsi oraz promowanie obszarów wiejskich.

W ramach projektu zostało wybudowane boisko sportowe z zadaszeniem i zapleczem socjalnym w Lenartowicach. Powstał nowoczesny obiekt z zakresu infrastruktury technicznej o powierzchni całkowitej 686,33 m². W jego skład weszła sala sportowa z zadaszeniem, budynek socjalny, w którym znajdują się: toaleta, prysznice oraz szatnie, a także kotłownia. Obiekt został przystosowany dla osób niepełnosprawnych. Pozbawiony jest schodów oraz stopni przed wejściem, cała inwestycja jest jednopoziomowa. Przed halą jest parking z miejscem dla samochodów osób niepełnosprawnych. Obiekt pełni funkcje rekreacyjne, sportowe i społeczno-kulturalne.  Dzięki tej inwestycji  nastąpił wzrost aktywności sportowej dzieci, młodzieży i dorosłych, polepszyły się warunki dla prowadzonych zajęć sportowych w szkole, pojawiły się nowe możliwości na zagospodarowanie czasu wolnego. Hala sportowa tego typu jest pierwszą w gminie. Nowe możliwości jakie powstały na organizację zajęć, zawodów i wydarzeń stały się wzorem dla innych społeczności w regionie.

	Fundusz    Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program    Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013.

	Działanie   4.1/413 Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju dla operacji, które odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi”.

	Budżet      637 340,68 zł 
	Kwota dofinansowania  200 000,00 zł


Zdjęcia – 1,7,11,14

2. Bory Tucholskie – w labiryntach natury – wzmocnienie pozycji regionów Borów Tucholskich na turystycznej mapie Polski poprzez rozwój infrastruktury turystycznej. Budowa amfiteatru w Cekcynie

I miejsce

kujawsko – pomorskie

Beneficjent Gmina Cekcyn

Celem projektu było wzbogacenie i zróżnicowanie oferty wypoczynkowej  na terenie gminy Cekcyn oraz poprawa kondycji konkurencyjnej obszaru Borów Tucholskich, poprzez wykorzystanie walorów przyrodniczych i kulturowych terenu.

Projekt „Budowa amfiteatru w Cekcynie” realizowany był w partnerstwie z samorządami gmin: Gostycyn, Kęsowo, Lubiewo, Śliwice, Tuchola, Cekcyn oraz Powiatu Tucholskiego i Województwa Kujawsko – Pomorskiego. Gmina Cekcyn pełniła w przedsięwzięciu rolę lidera.

Działania zrealizowane w ramach projektu objęły budowę takich elementów zagospodarowania terenu nad jeziorem Wielkim Cekcyńskim jak: amfiteatr ze sceną i zapleczem wraz z wewnętrzną instalacją elektryczną, sanitariaty amfiteatru z wewnętrzną instalacją wodno-kanalizacyjną i elektryczną, widownia amfiteatru, sanitariaty na plaży wyposażone w toalety, przebieralnie, prysznice, przyłącza wodociągowo – kanalizacyjne do sanitariatów, przyłącza energetyczne  i oświetlenie terenu. W ramach zadania inwestycyjnego wybudowano również mostek nad strumieniem oraz dwie stylizowane bramy wjazdowe, przebudowano ciąg pieszo-jezdny od ulicy do amfiteatru oraz alejkę na odcinku amfiteatr-plaża. Powstała mała architektura, chodniki na plaży, schody z parkingu na plażę, place zabaw, miejsce na ognisko. Wokół amfiteatru starannie urządzono tereny zielone. Kompozycja przestrzenna amfiteatru wpisuje się harmonijnie w krajobraz terenu, a architektura obiektu nawiązuje do tradycyjnego budownictwa występującego na terenie Borów Tucholskich. Wszystkie obiekty amfiteatru i plaży stanowią jednorodną całość kompozycyjną, zwiększającą atrakcyjność turystyczną regionu Kujaw i Pomorza. Amfiteatr stanowi „ciekawostkę architektoniczną” dla turystów oraz centrum życia kulturalnego gminy Cekcyn i całego powiatu tucholskiego. Działa tu galeria sztuki dostępna dla mieszkańców, którzy mogą bezpłatnie prezentować swoją twórczość: ludowe rękodzieło, publikacje czy borowiackie smakołyki. W amfiteatrze organizowane są koncerty, spektakle, festiwale oraz inne różnego rodzaju spotkania i imprezy kulturalne. Wszystkie obiekty powstałe w wyniku realizacji projektu są przystosowane do potrzeb osób niepełnosprawnych.

Twórcą projektu architektonicznego amfiteatru wraz z otoczeniem jest Jan Sabiniarz – architekt, poeta, pieśniarz i malarz, twórca programu małych ojczyzn i jeden z pomysłodawców powołania Parku Narodowego Borów Tucholskich.

Inwestycja nad Jeziorem Wielkim Cekcyńskim wzbogaciła znacząco ofertę turystyczną regionu Borów Tucholskich, co przyczyniło się do zwiększenia ruchu turystycznego, a w konsekwencji także do rozwoju lokalnej przedsiębiorczości. 

	Fundusz      Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program      Regionalny Program Operacyjny Województwa Kujawsko-Pomorskiego na lata 2007-2013

	Działanie     6.1 Rozwój usług turystycznych w oparciu o zasoby przyrodnicze

	Budżet        2 130 027,94 zł
	Kwota dofinansowania  1 235 416,21 zł


Zdjęcia – Amfiteatr 1, Amfiteatr, Amfiteatr 6, Brama wjazdowa, Budynek na plaży oraz alejka, Budynek na plaży w Cekcynie, Podcienia w amfiteatrze, mostek nad strumieniem

3. Budowa parku wodnego w Wilkasach

III miejsce 

warmińsko – mazurskie

Beneficjent  Gmina Giżycko

Celem  projektu była poprawa jakości życia mieszkańców gminy, zaspokojenie ich potrzeb społecznych i kulturalnych, integracja środowiska lokalnego oraz wzrost atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej w regionie.

Inwestycja polegała na wybudowaniu wielofunkcyjnej infrastruktury sportowo rekreacyjnej na szlaku Wielkich Jezior Mazurskich. Obiektem zarządza Gminny Ośrodek Kultury i Rekreacji w Wilkasach. Składa się z basenu, sztucznej rzeki, wyspy z jacuzzi połączonej mostkiem z plażą, zjeżdżalni oraz sauny rzymskiej i fińskiej. W budynku znajduje się również hala gimnastyczna z jedyną w regionie ścianką wspinaczkową służącą do nauki, rekreacji, szkolenia i doskonalenia technik wspinaczkowych, siłownia i kręgielnia z bufetem.

Dzięki zakończonej inwestycji gmina Giżycko ma do zaoferowania doskonałą ofertę na spędzanie wolnego czasu przez cały rok. Mogą z niej korzystać mieszkańcy i przyjeżdżający turyści. Obiekt służy do prowadzenia zajęć w ramach szkółek pływackich, wodnego aerobiku, zajęć rehabilitacyjnych oraz zajęć wychowania fizycznego dla szkół z nauką pływania. Organizowane są w nim różnorodne imprezy, zawody wspinaczkowe, turnieje bowlingowe i  konkursy. Zrealizowany projekt przyczynił się do utworzenia 13 miejsc pracy, wzrostu zainteresowania mieszkańców aktywnym wypoczynkiem, również wśród osób niepełnosprawnych. Zdecydowanie poprawił atrakcyjność gminy Giżycko, wpłynął na promocję regionu jako miejsca spotkań, rekreacji i wypoczynku dla mieszkańców gminy i gmin sąsiednich oraz turystów.

	Fundusz      Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program       Regionalny Program Operacyjny Warmia i Mazury 2007-2013

	Działanie     2.1 Wzrost potencjału turystycznego

	Budżet        7 338 358,60 zł
	Kwota dofinansowania   2 568 097,47 zł


Zdjęcia – 1,4,8,12,14,19

4.  Budowa placu rekreacyjnego pomiędzy ulicą Żeromskiego, a ulicą Kochanowskiego w Mielnie

zachodniopomorskie

Beneficjent Gmina Mielno

Celem projektu było podniesienie atrakcyjności turystycznej regionu i województwa oraz wydłużenie sezonu turystycznego poprzez rozbudowę infrastruktury rekreacyjno-sportowej w gminie Mielno.

W ramach planowanych działań zbudowano park stwarzając miejsce wypoczynku i rekreacji nadając mu reprezentacyjny charakter zapraszający mieszkańców i wczasowiczów do korzystania z jego walorów. Uporządkowano stary park, wyznaczono ciągi piesze i pieszo jezdne oraz place wykorzystując dotychczasowe przyzwyczajenia mieszkańców do poruszania się po tym terenie. Zasadzono wiele nowych drzew, krzewów oraz pnączy. Wykonano ozdobne rabaty z krzewów, które są tzw. wizytówką parku. Wyposażono park w ławki, murki oporowe, schody i kosze na śmieci. Centralną część parku przeznaczono na place zabaw dla dzieci i młodzieży wyposażając je w urządzenia do zabawy i wspinaczki, natomiast w jego południowo-wschodnim narożniku wykonano boisko sportowe wielofunkcyjne oraz boisko do tenisa stołowego. 

Inwestycja wpłynęła na poprawę estetyki otoczenia, tworzy harmonijne połączenie z otaczającym terenem i jest też miejscem przyjaznym dla wypoczynku i rekreacji ciesząc się zainteresowaniem mieszkańców i wczasowiczów.

	Fundusz     Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program     Regionalny Program Operacyjny Województwa Zachodniopomorskiego na lata 2007-2013

	Działanie   5.1 Infrastruktura turystyczna

	Budżet       1 312 785,61 zł
	Kwota dofinansowania  593 248,39 zł


Zdjęcia – 1,2,3,4,5

5. Remont obiektu zabytkowego Huty Żelaza w Zagwiździu z przeznaczeniem na cele  społeczno – kulturalne

opolskie

Beneficjent Gmina Murów

Celem projektu było podniesienie atrakcyjności turystycznej miejscowości Zagwiździe poprzez remont architektury zabytkowej oraz ochrona i wykorzystanie dziedzictwa kulturowego dla rozwoju turystyki. Celem była również poprawa poziomu życia mieszkańców poprzez udostępnienie im obiektu na cele społeczne i kulturalne.

Inwestycja dotyczyła prac remontowo konserwatorskich zespołu budynków oraz infrastruktury zabytkowej huty żelaza z XIII wieku wraz z kanałami i przepustami. Gmina Murów posiada znaczne zasoby dziedzictwa kulturowego, a w tym zabytki techniki związane z przemysłem technicznym. Dlatego zdecydowano o odnowieniu zabytku, którego stan techniczny był bardzo zły. Po wyremontowaniu w dawnej hucie pomieszczenia młotowni z zabytkowym piecem i kominkiem wykorzystano na salę spotkań. Natomiast drugie pomieszczenie ( małą młotownię) przeznaczono na cele społeczno – kulturalne i obsługę ruchu turystycznego wyposażając je w nowoczesne urządzenia techniczne i zaplecze sanitarne. Na terenie obiektu organizowane  są wydarzenia związane z kultywowaniem tradycji lokalnych i  z integracją mieszkańców. Kompleks zabytkowej huty żelaza znajduje się na szlaku Stobrawskiego Parku Turystycznego obejmującego też zabytkową Kuźnię z Izbą Regionalną, kanałami hutniczymi połączonymi zabytkową śluzą ze stawem znajdującym się w centrum wsi, kościołem z XX wieku wpisanym do rejestru zabytków i Ogrodem Botanicznym. 

	Fundusz     Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program     Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie    4.13 Wdrażanie lokalnych strategii rozwoju

	Budżet        200 454,99 zł
	Kwota dofinansowania 122 981,00 zł


Zdjęcia – 1,Zagwiździe (6), Zagwiździe (4),  zdjęcie nr 2, 3

6.  Centrum Kulturalno – Sportowo – Rekreacyjne w Ratnie Górnym

dolnośląskie

Beneficjent Gmina Radków

Celem projektu było zaktywizowanie mieszkańców Ratna Górnego do lepszego wykorzystania ich potencjału poprzez rozwój życia społeczno-kulturalnego, wzrost zainteresowania uprawianiem sportów przyczyniającym się do poprawy zdrowia, kondycji i walki z otyłością oraz możliwość spędzania czasu w utworzonej strefie rekreacyjnej. Inwestycja miała przyczyniać się do krzewienia wśród dzieci i młodzieży mądrych postaw i zachowań.

Wybudowanie Centrum Kulturalno- Sportowo- Rekreacyjnego jest wynikiem wieloletnich starań mieszkańców. W utworzonym obiekcie dwukondygnacyjnej świetlicy wiejskiej znajduje się sala widowiskowa, sanitariaty, kuchnia, kotłownia i pomieszczenia gospodarcze, ponadto obiekt pomocniczy, w którym usytuowano zbiornik z paliwem opałowym oraz wydzielony obszar na kontenery śmieciowe. W obszarze rekreacyjnym obiektu zainstalowano przyłącza, utworzono małą architekturę w postaci ławek, koszy na śmieci, stojaków na rowery, lamp oraz charakterystycznego elementu wodnego z kolorowym podświetleniem. Całość wzbogacona jest w różnorodne nasadzenia roślin wieloletnich, drzew i krzewów oraz utwardzone miejsce postojowe. W części sportowej utworzono boisko trawiaste do piłki nożnej i boisko wielofunkcyjne do siatkówki i koszykówki. Od momentu otwarcia obiekt cieszy się dużym powodzeniem. Organizowane są liczne spotkania, imprezy. Wspólnie z organizacjami pozarządowymi opracowywany jest całoroczny kalendarz wydarzeń, zajęć i zawodów sportowych. Zainteresowanie obiektem jest tak duże, że Telewizja Wrocław przygotowała reportaż z cyklu programów „Mieszkam na wsi”, w całości poświęcony miejscowości Ratno Górne.
	Fundusz    Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program     Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie    313, 322, 323 Odnowa i rozwój wsi

	Budżet       1.249.664,16 zł
	Kwota dofinansowania  500.000,00 zł


Zdjęcia – 1014, 1122, 1136, 1284, 1409

7. Zagospodarowanie przestrzeni i powierzchni publicznej centrum wsi Łapanów

małopolskie

Beneficjent Powiat Bocheński

Osiągnięte cele projektu : Podniesienie poziomu cywilizacyjnego obszarów wiejskich poprzez  poprawę estetyki i zagospodarowania centrum wsi Łapanów, polepszenie dostępu do infrastruktury społecznej, poprawa funkcjonalności przestrzenie publicznej, urozmaicenie oferty spędzania wolnego czasu i aktywizacja społeczna poprzez zaangażowanie mieszkańców w proces odnowy centrum wsi.

W ramach działań w projekcie zmodernizowano alejki spacerowe piesze i rowerowe, założono 9 zielonych ogrodów z licznymi nasadzeniami, założono solarne oświetlenie jako przykład wykorzystania odnawialnych źródeł energii, wykonano gminny plac zabaw dla dzieci i plac zabaw w pobliżu Domu Kultury wyposażając je w nowe urządzenia. Zagospodarowano teren wokół, wyposażono go w ławki, fontannę, lampy, murki, donice i kosze na śmieci, posiano trawę i nasadzono drzewa i krzewy. Zastosowano lampy solarne jako oświetlenie ekologiczne, tanie i nie wymagające obsługi. Lampy nie zanieczyszczają środowiska i są tanie w eksploatacji. Wykonano też elewację i termoizolację budynków szkolnych i Domu Kultury, wymieniono dachy i stolarkę okienną. Na uwagę zasługują ogrody. Stanowią nowatorskie rozwiązania na tym obszarze i mogą być też ciekawą atrakcją turystyczną. Założono ogród japoński, użytkowo - ziołowy, różany, traw, ogród nowoczesny, ze zbiornikiem wodnym i ogród naturalistyczny. Inwestycja znacząco zmieniła przestrzeń publiczną, poprawiła estetykę wsi i funkcjonalność obszaru. Stanowi wizytówkę gminy Łapanów.

	Fundusz  Regionalne Programy Operacyjne

	Program  Małopolski Regionalny Program Operacyjny

	Działanie 6.2 Rozwój obszarów wiejskich schemat A: Odnowa centów wsi

	Budżet 1 944 407,51 zł
	Kwota dofinansowania 1 361 085,26 zł


Zdjęcia – 9216624, 9216631, 9216656, 0025, 0068,0070

8. Budowa boiska wielofunkcyjnego w Kuźnicy Warężyńskiej

śląskie

Beneficjent Gmina Siewierz

Celem projektu było wyrównywanie szans w dostępie do infrastruktury sportowej dla mieszkańców obszarów wiejskich Gminy Siewierz oraz upowszechnianie aktywnego spędzania czasu wolnego i spopularyzowanie zdrowego trybu życia między innymi w celu ograniczenia patologii i zachować antyspołecznych.

W ramach inwestycji wybudowane zostało boisko wielofunkcyjne z pięcioma polami do gry o nawierzchni poliuretanowej w kolorze ceglastym o wymiarach 24,0 m x 44,0 m, umożliwiające grę w piłkę ręczną, koszykówkę (dwa boiska), siatkówkę i tenisa w miejscowości Kuźnica Warężyńska, sołectwo Wrężyn, gmina Siewierz. Wykonano też odwodnienie terenu w formie drenażu wgłębnego, zamontowane zostało halogenowe oświetlenie boiska, ogrodzenie i wybudowano ciąg pieszo – jezdny. 

Inwestycja poprawiła atrakcyjność oferty spędzania czasu wolnego przez mieszkańców Gminy Siewierz. Spełniła też ważną rolę w zmniejszaniu stopnia występowania patologii i przestępczości w szczególności wśród młodych ludzi, a także zmniejszeniu odsetka zachorowalności mieszkańców gminy (zwłaszcza młodzieży) na choroby cywilizacyjne. 

Dzięki budowie boiska w gminie może rozwijać się turystyka aktywna (do tej pory w Siewierzu istniała tylko turystyka kulturowa i sakralna). W ostatnich latach zainicjowano działania promocyjne zmierzające do zmiany obrazu ziemi siewierskiej oraz rozszerzenia go o przymiotniki „sportowa” i „wypoczynkowa”. Służyły temu m.in. dwie Premie Lotne podczas dwóch edycji wyścigów Tour de Pologne w 2010 i 2011 roku, udział gminy w Ogólnopolskim Turnieju Sportowym Miast i Gmin czy akcje „Polska Biega”.

	Fundusz   Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program   Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie  313, 322, 323 Odnowa i rozwój wsi

	Budżet      407 380,08 zł
	Kwota dofinansowania  169 085,00 zł


Zdjęcia – 2972, 2989, 4428

9. Budowa oświetlenia uzyskanego z energii odnawialnych na obszarach wiejskich gminy Strzyżów

podkarpackie

Beneficjent Gmina Strzyżów

Celem projektu był rozwój społeczno – gospodarczy Gminy Strzyżów poprzez zastosowanie nowoczesnych technik pozyskiwania energii ze źródeł odnawialnych. 

W ośmiu miejscowościach gminy Strzyżów (Łętownia, Zawadka, Godowa, Żyznów,  Grodzisko, Wysoka Strzyżowska, Żarnowa,  Glinik Charzewski) zamontowano 50 lamp hybrydowych zasilanych energią słoneczną i wiatrową. Zestaw oświetlenia składa się z panelu fotowoltaicznego (słonecznego) i turbiny wiatrowej, z lampy drogowej LED i akumulatora, zamontowane na słupie umocowanym w fundamencie prefabrykowanym. 
Korzyściami wynikającymi z budowy lamp hybrydowych jest m.in. wykorzystanie 

100 % energii odnawialnych, niskie koszty konserwacji, obniżenie emisji dwutlenku węgla oraz wysoka ekologiczność. Lampy hybrydowe są zupełnie niezależne od sieci energetycznej i wykorzystywane tam, gdzie podłączenie do sieci energetycznej jest bardzo kosztowne. Ich zaletą jest to, że naładowane słońcem i wiatrem funkcjonują bez zarzutów nawet w przypadku dni pochmurnych. W gminie Strzyżew lampy zostały zamontowane w miejscach publicznych m.in.  przy kościele, przy Domu Ludowym, przy ruchliwej drodze wojewódzkiej oraz przy Zespole Szkół. Nadzór na prawidłowym funkcjonowaniem lamp sprawowany jest za pomocą programu komputerowego sygnalizującego ewentualne awarie, usterki. System monitoringu znajduje się w Urzędzie Miejskim w Strzyżowie.

	Fundusz   Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program   Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie  321 Podstawowe usługi dla gospodarki i ludności wiejskiej

	Budżet     888 769,99 zł
	Kwota dofinansowania  541 932,00 zł


Zdjęcia – P1120315, P1120329, P1120330, 001,008

10. Rewitalizacja i zagospodarowanie terenu wokół zbiornika małej retencji na rzece Korzennej w miejscowości Bogoria, gmina Bogoria.

świętokrzyskie

Beneficjent Gmina Bogoria

Celem projektu było podniesienie walorów turystycznych gminy Bogoria poprzez stworzenie możliwości rekreacyjnych i poprawę walorów estetycznych gminy. 

W ramach zaplanowanych działań zagospodarowano tereny wokół zbiornika wodnego małej retencji, wybudowano muszlę koncertową z zapleczem technicznym, boisko do piłki plażowej, plac zabaw dla dzieci w wieloma atrakcjami, wybudowano ciągi piesze i rowerowe, most na rzece i odcinek drogi gminnej, parkingi. Uporządkowano i obsiano treny zielone, nasadzono drzewa oraz ustawiono ławki na całym terenie. Obiekt przystosowano również dla niepełnosprawnych wykonując podjazdy i zapewniając dostęp do zbiornika.

Realizacja Projektu stworzyła warunki do rekreacji dla mieszkańców i turystów, poprawiła stan lokalnej gospodarki poprzez polepszenie warunków gospodarowania w turystyce, gastronomii i agroturystyce oraz podniosła atrakcyjność inwestycyjną obszaru. Odbiorcami, czyli docelową grupą społeczeństwa są mieszkańcy gminy Bogoria, Staszowa, Klimontowa Iwanisk a także Rakowa. Zagospodarowany teren wokół zbiornika jest wyjątkowym miejscem  w gminie, które swą funkcjonalnością przyciąga wielu ludzi. Atrakcyjna okolica obfitująca w lasy, dobry klimat są dodatkowym atutem. Dzięki inwestycji więcej osób ma pracę przy obsłudze  mieszkańców i turystów, a w przyszłości może wpłynąć na dalszy rozwój agroturystyki w regionie. 

	Fundusz     Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program     Regionalny Program Operacyjny Województwa Świętokrzyskiego na lata 2007 - 2013

	Działanie   6.2  Rewitalizacja małych miast

	Budżet      3.644.953,35 zł
	Kwota dofinansowania 2.186.972,01 zł


Zdjęcia – 1,2,4,5,6

11. Kształtowanie przestrzeni publicznej w Lipuszu poprzez zagospodarowanie parku wiejskiego, remont chodników i parków, urządzenie placu zabaw, zagospodarowanie skwerów oraz modernizację Gminnego Ośrodka Kultury, Sportu i Rekreacji.

pomorskie

Beneficjent Gmina Lipusz

Celem projektu była poprawa jakości życia mieszkańców Lipusz poprzez kształtowanie przestrzeni publicznej oraz podniesienie standardu usług świadczonych przez Gminny Ośrodek Kultury, Sportu i Rekreacji. 

Wykonano szereg działań takich jak: zagospodarowanie parku wiejskiego z odnowieniem ciągów pieszych, oświetleniem, budową ogrodzenia oraz wymianą przystanku autobusowego. Zagospodarowano terenu wokół ośrodka kultury oraz ośrodka zdrowia, a w tym parkingi, ścieżki, wymieniono nawierzchnię chodników, oświetlenie. Natomiast  na placu festynowym przy boisku sportowym powiększono parking i wybudowano trybunę sportową, zagospodarowano brzeg i skwer nad stawem młyńskim w tym fontannę z elementami małej architektury oraz przeprowadzono modernizację Gminnego Ośrodka Kultury Sportu i Rekreacji.  Projekt przyczynił się do powstania nowych walorów przestrzennych Lipusza poprzez zagospodarowanie nowych i wyeksponowanie dotychczasowych miejsc publicznych. Tereny stały się bardziej dostępne i funkcjonalne a otoczenie stało się bardziej przyjazne mieszkańcom i turystom. Zwiększenie atrakcyjności przestrzeni publicznej, przyczyniło się do podniesienia standardu życia oraz atrakcyjności inwestycyjnej i osiedleńczej a także, rozwoju funkcji turystycznych miejscowości Lipusz. Zastosowano wiele ciekawych rozwiązań. Jednym z nich jest fontanna zlokalizowana w centrum wsi umieszczona jest na planie koła a centralną część stanowi koło młyńskie nawiązujące do stojącego obok Młyna Wodnego – wizytówki Lipusza. Do oświetlenia użyto lamp rastrowych dających przyjemne ciepłe światło. Zastosowane elementy małej architektury są stylizowane i nawiązują do zabytkowego charakteru centrum wsi, która objęta jest opieką konserwatorską.  W parku stanął zdrój, w którym przechodnie mogą szukać orzeźwienia. W pobliżu zdroju płynie rzeka, która była inspiracją do realizacji tego pomysłu.  Fontanna jest oświetlona kolorowym światłem, dzięki czemu po zmroku można podziwiać piękne iluminacje świetlne. W okresie zimowym na fontannie instalowana jest imitacja choinki z fantazyjnym oświetleniem.  

	Fundusz    Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program    Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie   313,322,323 Odnowa i rozwój wsi

	Budżet       672 409,68 zł 
	Kwota dofinansowania  277 034,00 zł


Zdjęcia – 0785 Chodniki i plac zabaw przy poczcie, chodniki ul. Rogali, Fontanna 3, GOKSiR 2 lub 7, 0001 park, Plac zabaw 1

12.  Zintegrowany system wodociągowo – kanalizacyjny w gminie Kąkolewnica Wschodnia

lubelskie

Beneficjent  Gmina Kąkolewnica

Celem projektu było podniesienie standardu życia mieszkańców oraz poprawa jakości środowiska  naturalnego poprzez kompleksową regulację gospodarki wodno-ściekowej gminy Kąkolewnica Wschodnia. Inwestycja miała wyposażyć gminę w zakresie podstawowej infrastruktury technicznej oraz ograniczyć skażenia wód gruntowych i powierzchniowych ściekami komunalnymi powstającymi na terenie gminy.

działania

W ramach projektu wybudowano ok. 64 km sieci wodociągowej w miejscowościach Olszewnica, Lipniaki, Mościska, Sokule oraz Kąkolewnica Północna, Miłolas, Grabowiec, Wygnanka, Przychody, Rzeczyca oraz Rudnik, Jurki i Turów. Powstało  ponad 15 km sieci kanalizacyjnej w miejscowościach: Kąkolewnica Wschodnia, Kąkolewnica Południowa i Rudnik. Zmodernizowano ujęcia wody w Kąkolewnicy Południowej i wykonano nową studnię głębinową. Zmieniono też technologię uzdatniania wody. Inwestycja pokryła 90% docelowego zapotrzebowania w wodę gminy, co stwierdzono na podstawie zgłaszanych potrzeb poszczególnych miejscowości objętych projektem, wstępnych obliczeń hydraulicznych, a także na podstawie analizy dotychczasowego funkcjonowania i wydajności istniejących urządzeń. Dzięki przeprowadzonej inwestycji nastąpiła poprawa standardu życia mieszkańców. Ponad 2800 osób uzyskało dostęp do wody z wodociągu gminnego, a ponad 1100 osób do kanalizacji. Zwiększyły się też możliwości rozwoju społeczno – gospodarczego gminy poprzez wzrost atrakcyjności gospodarczej, turystycznej i inwestycyjnej. Mieszkańcy liczą, że zrealizowany projekt zaowocuje w przyszłości nowymi miejscami pracy.
	Fundusz       Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program        RPO Województwa Lubelskiego na lata 2007-2013

	Działanie      6.1 ochrona i kształtowanie środowiska

	Budżet  13 357 744,48 zł
	Kwota dofinansowania  10 253 852,30 zł


Zdjęcia – 0048, 0087 ,0095, 102, 440

13. Zagospodarowanie terenu i budowa zadaszonego amfiteatru na terenie Miejsko –Gminnego Ośrodka Kultury w Szadku

łódzkie

Beneficjent Miejsko- Gminny Ośrodek Kultury w Szadku

Celem projektu było podniesienie standardu życia mieszkańców Szadku  poprzez zagospodarowanie terenu na cele kulturalne i sportowo – rekreacyjne. 

Na działce należącej do Miasta i Gminy Szadek o powierzeni 2 hektarów wybudowano 

zadaszony amfiteatr, boisko wielofunkcyjne, plac zabaw dla dzieci oraz ścieżki utwardzone kostką betonową. Z własnych środków natomiast wybudowano boisko do siatkówki plażowej, oraz wewnętrzną linię zasilającą (oświetlenie całego terenu) i rozdzielnię amfiteatru.

W projekcie inwestycyjnym przy budowie amfiteatru z zadaszeniem jak i przy budowie boiska oraz placu zabaw wykorzystano najnowsze technologie. Konstrukcja zadaszenia amfiteatru zaprojektowana została w kształcie muszli i jest projektem nowatorskim. Do wykonania obiektów zastosowano materiały o wysokiej odporności na warunki atmosferyczne. Teren przed amfiteatrem wyłożono kostką betonową co pozwala na szerokie wykorzystanie przy aranżacji różnorodnych scenografii i rozwiązań sytuacyjnych organizowanych wydarzeń. Po zrealizowaniu inwestycji teren przy Miejsko-Gminnym Ośrodku Kultury zyskał na atrakcyjności, stał się miejscem spotkań, zabaw, zajęć i imprez plenerowych organizowanych przez cały rok. Część z nich ma zasięg wojewódzki a nawet ogólnopolski. Odbywa się tu Biesiada Majowa, Letni Festyn Rodzinny, Gala Kapel Ziemi Łódzkiej, Regionalny Turniej Sołectw. Projekt przyczynił się do podniesienia standardu organizowanych imprez plenerowych oraz umożliwił rozszerzenie oferty programowej dla mieszkańców Gminy i Miasta Szadek i  regionu.

	Fundusz      Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program      Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie  313, 322, 323  Odnowa i rozwój wsi

	Budżet      717 979,51 zł
	Kwota dofinansowania 337 104,00 zł 


Zdjęcia – Turniej Sołectw (2), Budowa 2 (1), Regionalny Turniej Sołectw, turniej siatkówki plażowej (1), zajęcia wakacyjne2, Plac zabaw (1).

14. Poprawa jakości usług medycznych oraz sposobu zarządzania placówką poprzez kompleksową przebudowę budynku SP ZOZ w Borowiu oraz zakup nowoczesnego sprzętu i wyposażenia.

II miejsce 

mazowieckie

Beneficjent Gmina Borowie

Głównym celem projektu była poprawa dostępności i jakości opieki zdrowotnej dla mieszkańców gminy Borowie oraz innych gmin powiatu garwolińskiego, a tym samym wyrównania szans osób z terenów wiejskich w jakości świadczonych usług medycznych w stosunku do mieszkańców miast .

Podjęte działania dotyczyły poprawy stanu infrastruktury, przebudowie budynku, dostosowania go do osób niepełnosprawnych, wyposażenia w nowoczesny sprzęt medyczny i komputery, wyposażenia znacznie zwiększającego aktualne możliwości diagnozowania i leczenia. Przeprowadzona modernizacja pozwoliła na zwiększenie efektywności energetycznej budynku i ochronie środowiska dzięki termomodernizacji obiektu, wymianie instalacji C.O. oraz zastosowaniu energooszczędnych urządzeń.

Nastąpiły zmiany w organizacji pracy i zarządzania placówką dzięki wprowadzeniu elektronicznego programu rejestracji i prowadzenia kartotek pacjentów co ułatwiło gromadzenie danych i usprawniło obsługę chorych osób. 

Obecnie zakończona inwestycja pozwala na obsługę 5300 pacjentów, ułatwia, dzięki przeprowadzonym rozwiązaniom, korzystanie z przychodni osobom niepełnosprawnym. Natomiast zakupiony sprzęt i wyposażenie umożliwia przeprowadzenie ponad 6000 badań specjalistycznych rocznie.

	Fundusz     Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program     Regionalny Program Operacyjny Województwa Mazowieckiego 2007 -2013

	Działanie   7.1 Infrastruktura służąca ochronie zdrowia i życia

	Budżet       1 272 444,57 zł 
	Kwota dofinansowania  617 716,98 zł 


Zdjęcia – SP ZOZ lotnicze, 28, 34, 6167.

15. Przebudowa, rozbudowa oraz wyposażenie Gminnego ośrodka Zdrowia w Dubiczach Cerkiewnych w ramach realizacji programu dostosowawczego. 

podlaskie

Beneficjent  gmina Dubicze Cerkiewne

Osiągnięte cele projektu 

Podniesienie atrakcyjności inwestycyjnej regionu poprzez poprawę standardu i wykorzystania infrastruktury społecznej w gminie, dostosowanie Gminnego Ośrodka Zdrowia do aktualnych wymagań prawnych, poprawa dostępności i jakości usług medycznych oraz ułatwienie dostępu dla osób niepełnosprawnych.

Działania

W ramach projektu wykonano remont i przebudowę Gminnego Ośrodka Zdrowia oraz doposażono go  w nowoczesną aparaturę i sprzęt medyczny do diagnostyki i terapii.  Przebudowano schody zewnętrzne i wybudowano schody ewakuacyjne, zamontowano podnośnik dla osób niepełnosprawnych, przebudowano i wyremontowano pomieszczenia wewnątrz budynku, przebudowano instalację elektryczną, wodno – kanalizacyjną i centralne ogrzewanie. Gminny Ośrodek zdrowia jest jedynym zakładem opieki zdrowotnej na terenie gminy Dubicze Cerkiewne i stanowi zabezpieczenie podstawowych potrzeb mieszkańców jakim jest ochrona zdrowia. W 95% procentach  ośrodek służy mieszkańcom gminy, a pozostałe 5% to usługi dla mieszkańców sąsiednich gmin i licznie odwiedzających gminę turystów. Dzięki przeprowadzonym remontom, likwidacjom barier architektonicznych takich jak progi i uskoki oraz zamontowaniem podnośnika, budynek stał się przyjazny i dostępny dla osób niepełnosprawnych, a tym samym zostały wyrównane szanse mieszkańców w dostępie do świadczeń lekarskich. Większa liczba pomieszczeń pozwoliła na zatrudnienie dodatkowego lekarza.

W ocenie mieszkańców przeprowadzona inwestycja będzie sprzyjać rozwojowi gospodarczemu gminy jak też wpłynęła na poprawę poziomu życia mieszkańców i zachęciła ich do bardziej optymistycznego patrzenia w przyszłość.

	Fundusz     Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program     Regionalny Program Operacyjny województwa Podlaskiego na lata 2007-2013

	Działanie    6.2 Rozwój infrastruktury w zakresie opieki zdrowotnej

	Budżet       547 430,98 zł
	Kwota dofinansowania   352 116,97 zł


Zdjęcia – 7628, 7629, 7633, 7640, 9140329

Rozdział II Infrastruktura społeczna

1. Przystań Kamienica – II etap budowy Centrum Rekreacyjno – Turystycznego w nadjeziornej miejscowości gminy Wągrowiec

wielkopolskie

Beneficjent Gmina Wągrowiec

Celem projektu było stworzenie ogólnodostępnej infrastruktury turystycznej, wpływającej na rozwój społeczno gospodarczy oraz atrakcyjność inwestycyjną popegeerowskiej miejscowości Kamienica poprzez zapewnienie korzystającym – zarówno mieszkańcom, w bliskości ich miejsc zamieszkania jak też przyjezdnym turystom, atrakcyjnych  i bezpiecznych warunków wypoczynku i rekreacji nad jeziorem Kaliszańskim.

działania

Podjęte działania dotyczyły modernizacji i zaadoptowania dawnego budynku szkoły na Gminny Ośrodek Turystyczno Rekreacyjny i zagospodarowania terenu wokół budynku, budowie boiska wielofunkcyjnego wraz z zapleczem sanitarno-szatniowym i zagospodarowaniem terenu wokół boiska, budową parkingów, oraz wybudowaniem przy plaży budynku sanitarno - technicznego wraz z zagospodarowaniem terenu działki. Wszystkie obiekty i budynki przystosowano go dla osób niepełnosprawnych.

Realizacja projektu zmieniła dotychczasowy wizerunek wsi Kamienica oraz Gminy Wągrowiec. Poprzez wykorzystanie walorów turystycznych zapewniła atrakcyjne warunki do wypoczynku i rekreacji (zagospodarowana strzeżona plaża, boisko wielofunkcyjne – piłka ręczna, siatkówka, koszykówka, tenis, plac zabaw i outdoor fitness center - fitness na świeżym powietrzu), możliwość uprawiania sportów wodnych - surfing, żeglarstwo). Stworzona została atrakcyjna baza wypadowa do zwiedzania gminy, bogatej w  zabytki oraz atrakcje krajobrazowo – przyrodnicze. Projekt jest też ważną inwestycją dla mieszkańców, którzy mogą bezpłatnie korzystać z infrastruktury. Budowa miejsc postojowych zapewniła im dobre warunki poruszania się, natomiast wyremontowany, zmodernizowany budynek Centrum Rekreacyjno –Turystycznego stał się bezpiecznym i atrakcyjnym miejscem do wspólnego spędzania czasu oraz organizowania półkolonii dla dzieci i młodzieży.

	Fundusz             Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego 

	Program             Wielkopolski Regionalny Programu Operacyjny na lata 2007-2013

	Oś priorytetowa VI – Turystyka i środowisko kulturowe

Działanie            6.1 – Turystyka, Schemat I ,,Infrastruktura turystyczna”

	Budżet               2 874 060,26 zł
	Kwota dofinansowania  1 597 241,89 zł


Zdjęcia – 1870, 1871, 1890, 0084

2. Remont świetlicy wiejskiej w budynku pastorówki oraz przebudowa chodnika wraz z budową kładki dla pieszych w miejscowości Zelgno

III miejsce

kujawsko – pomorskie

Beneficjent Gmina Chełmża

Celem projektu była poprawa jakości życia mieszkańców poprzez stworzenie centrum kulturalno – usługowego, stanowiącego miejsce rozwijania zainteresowań mieszkańców i kultywowania tradycji oraz zwiększenie bezpieczeństwa i usprawnienie komunikacji we wsi Zelgno.

W ramach inwestycji przeprowadzono prace remontowo-konserwatorskie budynku pastorówki. Zbudowany na początku XX-go wieku budynek mieszkalny, służący jako mieszkanie dla pastora, zniszczony, nie wykorzystywany i zaniedbany, w wyniku realizacji projektu odzyskał dawny blask. 

Na parterze budynku powstała świetlica wiejska wraz z węzłem sanitarnym, pomieszczenia gospodarcze, winda oraz pomieszczenia dla Koła Gospodyń Wiejskich: sala spotkań, kuchnia i zaplecze. Odrestaurowany budynek z towarzyszącą infrastrukturą drogową tworzy jedyne w gminie Chełmża Centrum Kultury i Tradycji, w którym organizowane są liczne spotkania i imprezy o charakterze kulturalnym, edukacyjnym i społecznym. Zrealizowany projekt wpłynął na wzrost aktywności społeczności lokalnej. Mieszkańcy podejmują inicjatywy, w które włączają się organizacje społeczne i instytucje publiczne. 

Dla poprawy bezpieczeństwa mieszkańców wyremontowano chodnik wzdłuż głównej ulicy (trasy wojewódzkiej nr 551), założono kostkę i wymieniono krawężnik. Wybudowano też kładkę dla pieszych usytuowaną nad rowem melioracyjnym. Jej lokalizacja umożliwiła odsunięcie chodnika od krawędzi jezdni. Wybudowany obiekt stanowi bezpieczny ciąg komunikacyjny dla pieszych (zwłaszcza dzieci). Obiekt jest dostosowany do potrzeb osób niepełnosprawnych.

	Fundusz    Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program      Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013 

	Działanie    4.1/413 Wdrażanie Lokalnych Strategii Rozwoju  w ramach działania: ”Odnowa i rozwój wsi”

	Budżet        421.392,09 zł
	Kwota dofinansowania  247.955,16 zł


Zdjęcia – 0736, 4901, P1030799, P1030820, P1040709

3. Szlak dziedzictwa historycznego gminy Marianowo:  historie rodzinne ocalić od zapomnienia – Utworzenie miejsc pamięci, tradycji i kultury w świetlicach wiejskich

zachodniopomorskie

Beneficjent  Gmina Marianowo

Celem projektu był rozwój tożsamości ludności wiejskiej i zachowanie dziedzictwa kulturowego mieszkańców gminy Marianowo oraz podniesienie standardu życia mieszkańców wsi i świadczonych usług.

działania

Inwestycja polegała na remoncie świetlic wiejskich we wsiach: Marianowo, Czarnkowo, Wiechowo, Sulino, Gogolewo i Dzwonowo i zakupie wyposażenia służącego kultywowaniu dziedzictwa historycznego. Świetlice wyposażono w opracowane graficznie i plastycznie gabloty i witryny, w których zgromadzone zostały zakupione od mieszkańców gminy Marianowo eksponaty - pamiątki w celu utworzenia miejsc pamięci danych miejscowości. 

W celu zebrania jak najwięcej materiałów zaangażowano lokalną społeczność, we wsiach odbywały się spotkania, na których przedstawiano cele projektu. Inicjatywa spotkała się z dużym zainteresowaniem mieszkańców czego dowodem jest bogata dokumentacja zgromadzona w każdej ze świetlic.

Powstał Szlak dziedzictwa historycznego Gminy Marianowo. Dzięki tej inicjatywie udało się ocalić od zapomnienia wiele cennych fotografii i przedmiotów, które zostały udostępnione mieszkańcom i odwiedzającym gościom. Wyremontowane świetlice są centrum kulturalnym wsi. Odbywają się w nich często spotkania dzieci i dorosłych, organizowane są szkolenia, imprezy okolicznościowe i spotkania rodzinne. Spotykają się w nich członkowie organizacji pozarządowych takich jak Towarzystwo Rozwoju Gminy Marianowo, Koła Gospodyń Wiejskich, OSP czy LGD Stowarzyszenie „WIR” i LGR Stowarzyszenie „SIEJA”. Wszystkie świetlice odgrywają ważną rolę w integracji i aktywizacji mieszkańców gminy Marianowo oraz mają wpływ na rozwój przedsiębiorczości w gminie.
	Fundusz              Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program              Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie            313, 322, 323 Odnowa i Rozwój Wsi

	Budżet                452 230,63 zł
	Kwota dofinansowania  208 170,00 zł


Zdjęcia – przed i po 1 i 2  oraz 7 i 8 oraz 9 i 10

4. Adaptacja istniejącego budynku szkoły podstawowej na cele kulturalno – społeczne wsi Niezdrowice

opolskie

Beneficjent Gmina Ujazd

Celem projektu było uzyskanie atrakcyjnej i przyjaznej dla mieszkańców przestrzeni publicznej, w której skupia się życie społeczno – kulturalne wsi.

Projekt dotyczył rozbudowy i zmiany przeznaczenia istniejącego budynku po szkole podstawowej na cele kulturalno – społeczne i oświatowe. Obejmował wykonanie prac ogólnobudowlanych i robót wykończeniowych oraz zagospodarowania terenu, wykonania dojść i dojazdów. W wyniku realizacji projektu powstała sala spotkań, kuchnia, bawialnia dla dzieci, sala komputerowa z dostępem do internetu, 2 sale bankietowe, miejsca noclegowe, pomieszczenia sanitarne i gospodarcze.  Na zewnątrz wybudowano altanę i stanowisko na ognisko, grill, zrobiono ogrodzenie, wjazdy i chodniki. Przy realizacji inwestycji duży wkład wnieśli mieszkańcy urządzając zieleń, nasadzenia wokół budynku, przygotowując miejsce na ognisko i zagospodarowując budynek wewnątrz. Obiekt jest otwarty dla wszystkich osób z gminy. Dzięki przeprowadzonej inwestycji lokalne organizacje takie jak Stowarzyszenie Odnowy i Rozwoju Wsi Niezdrowice, KGW, OSP, Rada Sołecka, Ludowy Zespół Sportowy, Koło Mniejszości Niemieckiej mają gdzie spotykać się i realizować swoje projekty. W świetlicy odbywa się wiele cyklicznych imprez takich jak bal fartuchowy, Dzień Kobiet, Dzień Seniora, Dzień Strażaka, spotkania opłatkowe, andrzejkowe, zabawy dożynkowe i karnawałowe oraz wiele innych. Inwestycja wpłynęła na poprawę poziomu życia mieszkańców, zintegrowała środowisko i przyczyniła się do aktywizacji lokalnych organizacji pozarządowych.

	Fundusz    Europejski Fundusz Orientacji i Gwarancji Rolnej

	Program    Sektorowy Program Operacyjny „Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006”

	Działanie   2.3  Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego

	Budżet  686 637,00   zł
	Kwota dofinansowania 450 000,00 zł


Zdjęcia – budynek widok od wjazdu, zagospodarowanie widok na park, bal fartuchowy 019, zabawy 2, zabawy 5

5. Modernizacja zabytkowego spichlerza w Galowicach z zastosowaniem funkcji muzealnej

I miejsce

dolnośląskie

Beneficjent Fundacja Gallen

Celami projektu była ochrona, rewitalizacja i przystosowanie do funkcji muzealnej największego na Dolnym Śląsku drewnianego budynku gospodarczego – zabytkowego spichlerza, stworzenie atrakcji turystycznej o zasięgu ponadregionalnym i zaktywizowanie mieszkańców wsi i gminy Żórawina.

działania

W ramach planowanych działań przeprowadzono kompleksową renowację budynku z zewnątrz i wewnątrz wraz z wykonaniem wszystkich instalacji, zagospodarowano teren wokół budynku, wyremontowano kuźnię pałacową i wiatę, utworzono Muzeum Powozów Galowice z ekspozycją historycznych pojazdów konnych i sprzętu rolniczego, zorganizowano i wyposażono założone w spichlerzu Centrum Edukacyjno – Wystawiennicze produktu lokalnego. Zorganizowaną w niestandardowy sposób ekspozycję muzealną odwiedziło już ponad 10 tysięcy osób z kraju i z zagranicy. Muzeum stało się ważnym ośrodkiem kultury. Odbywają się tu lekcje historii i zajęcia dla dzieci, młodzieży i dorosłych. Przyjeżdżają kluby kolekcjonerów pojazdów zaprzęgowych, organizowane są spotkania muzealników, artystów, przewodników turystycznych, koncerty. Niekonwencjonalne Niedziele Kolekcjonera, przejazd oryginalnego dyliżansu z Wrocławia do Galowic, edukacja poprzez teatr to przykłady działań Fundacji na terenie Muzeum, które przyciągają rzesze gości i turystów. Przy spichlerzu funkcjonuje powołana formalnie Grupa Odnowy Galowic złożona z mieszkańców wsi.  Z inicjatywy Muzeum Galowice utworzony został Szlak Zabytków Komunikacji na Dolnym Śląsku obejmujący również Muzeum Motoryzacji Topacz  w Ślęzie i Muzeum przemysłu i Kolejnictwa w Jaworznie, prezentując ponad tysiącletnią historię podróży. Szlak jest obsługiwany przez specjalny autobus edukacyjny. Inicjatywa zaktywizowała mieszkańców gminy i przyczyniła się do utworzenia nowych miejsc pracy. Jest świetnym przykładem dobrych i skutecznych działań rozwoju obszarów wiejskich.

	Fundusz    Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program   Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie  313, 322, 323 Odnowa i Rozwój Wsi

	Budżet      458 306,40 zł
	Kwota dofinansowania  343 729,00 zł


Zdjęcia – 1 i 8, 6 i 7, 9 Bajkobus, 10, sala wystawiennicza, ekspozycja wsi śląskiej, sikawka strażacka, spichlerz pokoleń, teatr Klinika Lalek

6. Utworzenie Domu Polsko – Słowackiego i rozwój transgranicznych klimatów w gminie Brzeźnica

małopolskie

Beneficjent  Gmina Brzeźnica

Celem projektu było utworzenie pierwszego w powiecie wadowickim „Domu polsko – słowackiego”, który stał się materialną bazą do rozwoju i promocji kultury polsko – słowackiej oraz służy zacieśnianiu relacji transgranicznych pomiędzy mieszkańcami obu krajów. 

Działania

Głównym działaniem w projekcie było przekształcenie budynku byłej szkoły w Marcyporębie w gminie Brzeźnica na bazę wypoczynkowo – szkoleniową i wykorzystaniem jej do promocji kultury polskiej i słowackiej. Na tym terenie brakowało obiektu dostępnego dla przeciętnego turysty. Inwestycja ma służyć promocji walorów euroregionu i zacieśnianiu kontaktów transgranicznych. Zgromadzono materiały na wystawę prezentującą oba kraje, zorganizowano uroczyste otwarcie Domu polsko – słowackiego z udziałem zespołów ludowych, młodzieży, wydano ulotki, foldery, kalendarze i materiały promocyjne reklamujące obiekt i walory kulturalno – turystyczne regionów, przeprowadzono konkurs dla młodzieży, szkolenie nt. ekologii dla rolników i rajd po zdrowie. Zaangażowano w projekcie wiele osób, artystów, twórców lokalnych i liderów, samorządy, pracowników urzędów, szkół i instytucji. Dom polsko-słowacki stał się centrum integracji społecznej, spotkań, edukacji i kultury. Jego atutem jest ogólnodostępność dla wszystkich grup wiekowych społeczności lokalnej i ponadregionalnej. Inicjatywa zintegrowała nie tylko społeczność gminy Brzeźnica, ale przyczyniła się do pogłębienia współpracy z mieszkańcami słowackiej Obec Diviny. Rozwinęła przedsiębiorczość i pozwoliła wypromować mocne strony obu regionów – wspaniałą przyrodę, kuchnię regionalną, tradycję i kulturę ludową.

	Fundusz         Europejskie Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program          Program Współpracy Transgranicznej Rzeczpospolita Polska – Republika  Słowacka 2007-2013

	Działanie         Projekt nr PL-SK/BES/IPP/II/48         Mikroprojekty  

	Budżet             199 960,00 zł
	Kwota dofinansowania   180 000,00 zł


Zdjęcia – 04504 lub 3313, 02648, 03224, 03351, 3427, 3457, 21(16).

7. Nautica – Ośrodek Turystyki Kwalifikowanej w Gorzycach - Budowa krytej pływalni

śląskie

Beneficjent  Gmina Gorzyce

Głównymi celami projektu było przygotowanie materialnych podstaw  procesu przekształcenia charakteru gminy  z gminy o charakterze  zaplecza tradycyjnego przemysłu ciężkiego na gminę  opierającą  swoją gospodarkę o szeroko rozumiane usługi turystyczne, wzbogacenie oferty  turystycznej Gminy Gorzyce oraz zapobieganie zjawiskom marginalizacji społecznej poprzez rozwój  lokalnego rynku  produkcji i usług umożliwiającego tworzenie  nowych miejsc pracy.

Realizacja powyższych celów w okresie długofalowym pozwoli na ukształtowanie                       się turystyki całosezonowej oraz zaspokoi potrzeby gospodarcze i społeczne mieszkańców.

działania

Główną inwestycją była budowa ośrodka turystyki kwalifikowanej, a w tym centrum obsługi turystów i organizacji turystycznych,  zespołu basenowego oraz zespołu rekreacyjno – wypoczynkowego. We wszystkich obiektach turyści i mieszkańcy gminy mogą korzystać z wielu atrakcji takich jak basen rekreacyjno szkoleniowy i pływacki, zjeżdżalnie, tunele wodne z natryskami, sauna, grota solna, solarium oraz z usług w  gabinecie masażu, gabinecie kosmetycznym i u fryzjera. Promocją walorów przyrodniczo – turystycznych, gastronomii i bazy noclegowej gminy zajmuje się Centrum Informacji Turystycznej mieszczące się również w ośrodku. Kolejną atrakcją jest akwarium i gabloty tematyczne, punkt sprzedaży pamiątek i wyrobów regionalnych. Na terenie ośrodka są też pomieszczenia dla organizacji pozarządowych i bar. GOTSiR NAUTICA odwiedzany jest zarówno przez mieszkańców Gminy Gorzyce, całego powiatu wodzisławskiego,  mieszkańców sąsiednich powiatów raciborskiego i rybnickiego oraz gości z Czech. Realizacja inwestycji przyczyniła się do podniesienia poziomu życia i znacznie poszerzyła możliwości na aktywny wypoczynek, ale co ważniejsze pozwoliła na utworzenie wielu miejsc pracy i ożywienia gospodarczego w gminie.

	Fundusz     Europejskie Fundusz Rozwoju Regionalnego 

	Program     Zintegrowany Program Operacyjny Rozwoju Regionalnego

	Działanie    3.2. Obszary podlegające restrukturyzacji

	Budżet        21.843.158,43 zł
	Kwota dofinansowania 10.823.030,04 zł


Zdjęcia – 3,9,15,18,23,28,31

8. Czas na pierwsze przedszkole w gminie Majdan Królewski 

podkarpackie

Beneficjent Gmina Majdan Królewski

Celem projektu była poprawa dostępności do edukacji przedszkolnej dzieci z terenu gminy Majdan Królewski oraz  podniesienie świadomości rodziców/opiekunów w zakresie wczesnej edukacji, potrzeb rozwojowych dzieci i różnych form organizacji zajęć z dziećmi. 

Dla 106 dzieci  w wieku 3-5 lat zorganizowano zajęcia wychowania przedszkolnego, zajęcia z nauki angielskiego oraz zajęcia z gimnastyki korekcyjnej. Natomiast dla rodziców i opiekunów ( łącznie projektem objęto 97 osób dorosłych) odbywały się spotkania z psychologiem na których omawiano problem wczesnej edukacji i jej wpływu na dalsze kształcenie, potrzeb rozwojowych dzieci, znaczenia zajęć ruchowych i aktywizujących. 

Przygotowano na potrzeby prowadzenia zajęć i wyposażono dwie sale, pomieszczenia gospodarcze. Dzięki realizacji projektu było możliwe zatrudnienie 11 osób  bezrobotnych do opieki nad dziećmi i obsługi przedszkola, rodzice mieli możliwość znalezienia pracy, a lokalni przedsiębiorcy zyskali nowego klienta ( np. na dożywianie dzieci). Projekt przyczynił się też do aktywizacji i integracji środowiska lokalnego, ponieważ w trakcie jego trwania odbyło się szereg imprez i spotkań takich jak Święto Pieczonego Ziemniaka, spotkanie z Mikołajem, piknik rodzinny.

	Fundusz                  Europejski Fundusz Społeczny

	Program                  Program Operacyjny Kapitał Ludzki

	Działanie                 9.1.1 Wyrównywanie szans edukacyjnych i zapewnienie wysokiej jakości usług edukacyjnych świadczonych w systemie oświaty

	Budżet                   1 027 467,41 zł
	Kwota dofinansowania  1 011 820,70 zł


Zdjęcia – 1 zdjęcie budynek, plac zabaw, występy podczas pikniku rodzinnego, sala dla dzieci

9. Rewitalizacja terenów dymarkowskich w miejscowości Nowa Słupia

II miejsce

świętokrzyskie

Beneficjent Gmina Nowa Słupia

Celem projektu była poprawa atrakcyjności regionu, zwiększenie ruchu turystycznego 
i stworzenie oferty kulturalno - turystycznej odwołującej się do tradycji lokalnych i bogactwa kulturowego. 

Wykorzystano zasoby historyczne obszaru, na którym powstała inwestycja  i jakie istniały  już na początku naszej ery tj., starożytne hutnictwo czyli wytop żelaza metodą sprzed 2 000 lat p.n.e w piecach dymarskich, co dało podstawę do stworzenia infrastruktury do organizacji imprez o charakterze naukowo - dydaktyczno - rozrywkowym.   Wybudowano Centrum Kulturowo - Archeologicznego w skład, którego weszło szereg obiektów takich jak amfiteatr ze sceną wraz z zapleczem, Dom Kowala, Szałas Hutników, chaty rzemieślnicze, Wał Hadriana, sztolnia, budynek rzemieślniczy – do prezentacji obróbki złota i brązu, zadaszenie dymarek, sanitariaty z częścią gospodarczą i ogrodzenie. Wybudowano  kładkę dla pieszych nad strumieniem w formie drewnianego mostku wraz z odtworzeniem drogi dojazdowej 
w wąwozie. Poza projektem wykonano również plac manewrowy wraz z dojazdem, Wieżę Burgia oraz budynek biurowo-socjalny „Długi dom”. Całość obiektu centrum  odwzorowuje  charakter średniowiecznego okresu. Jako budulca użyto drewno, wiklinę, słomę i glinę. Centrum jest dużą atrakcją turystyczną, a tylko impreza taka jak „Dymarki świętokrzyskie” przyciąga około 30 tysięcy turystów. Dzięki inwestycji znaczenie podniosła się jakość świadczonych usług dla turystów, rozwinęła się przedsiębiorczość w gminie. Zatrudnienie znalazło 6 osób, które pracują jako wykonawcy prezentacji edukacyjnych, a 3 osoby bezrobotne z gminy zatrudnione na czas określony pomagały przy budowie obiektów. 
W okolicznych sklepach zatrudniono dodatkowe osoby w związku ze zwiększonym obrotem.

	Fundusz      Europejski Fundusz  Rozwoju Regionalnego

	Program      Regionalny Program Operacyjny Województwa Świętokrzyskiego

                    na lata 2007-2013

	Działanie    6.2  Rewitalizacja małych miast

	Budżet        4 064 202,22 zł
	Kwota dofinansowania 1 915 992,15 zł


Zdjęcia – chata ze skał, dom zgromadzeń, 3213, 3552, 3662, dym, 3701, widokówka
10. Wielokulturowe dziedzictwo Żuław poprzez modernizację domu podcieniowego w Miłocinie, w gminie Cedry Wielkie

pomorskie

Beneficjent Gmina Cedry Wielkie

Celem projektu było wzmocnienie potencjału rozwojowego gminy poprzez zwiększenie lokalnej atrakcyjności inwestycyjnej, osiedleńczej i turystycznej wraz z podwyższeniem poziomu życia mieszkańców i redukcji dysproporcji miasto – wieś. 

W ramach projektu wyremontowano zabytkowy obiekt dziedzictwa kulturowego znajdującego się na szlaku mennonitów i domów podcieniowych, jakim był zabytkowy dom podcieniowy w Miłocinie oraz stworzono bezpłatną ofertę kulturalno-turystyczną dla turystów, uczniów, nauczycieli, studentów oraz organizacji pozarządowych. Celem rekonstrukcji domu podcieniowego zwanego „folwarkiem żuławskim” było nie tylko utrzymanie domu w stanie nie pogarszającym się, ale również zatrzymanie czasu dla kolejnych pokoleń, tak aby mennonici nie odeszli w zapomnienie wraz ze swoją historią i tym co po nich pozostało. Od 2012 roku w  zmodernizowanym budynku, w którym zachowano jego walory historyczne zaplanowano szereg wydarzeń, szkoleń i imprez. Będą tu odbywały się wystawy stałe i czasowe, organizowane będą żywe lekcje historii nawiązujące do dorobku kultury Żuław,  warsztaty rysunku, fotografii i architektury. W domu podcieniowym znalazły się też miejsca na spotkania dla  lokalnych organizacji pozarządowych i grup nieformalnych. Budynkiem opiekuje się Żuławski Ośrodek Kultury i Sportu w Cedrach Wielkich. Zrealizowana inwestycja stworzyła dobre warunki dla rozwoju kultury, zachowania dziedzictwa regionu, integracji lokalnej społeczności i poszerzania oferty turystycznej obszaru. 

	Fundusz   Europejski Fundusz  Rozwoju Regionalnego

	Program   Regionalny Program Operacyjny dla Województwa Pomorskiego 

                 na lata 2007-2013

	Działanie  8.1. Lokalny potencjał rozwojowy

	Budżet     1 199 423,61 zł
	Kwota dofinansowania 820 924,90 zł


Zdjęcia – 1569,1573, 1589, 1581 można też wyjąć zdjęcia z folderu Miłocin

11. Rozbudowa oraz adaptacja budynku komunalnego z przeznaczeniem na Wiejski Dom Kultury

lubelskie

Beneficjent Gmina Zakrzówek

Głównym celem projektu była poprawa jakości życia mieszkańców gminy Zakrzówek jak również  identyfikacja, rozbudzanie i zaspokajanie zainteresowań kulturalnych mieszkańców gminy, umożliwienie rozwoju tożsamości społeczności wiejskiej, zachowanie dziedzictwa kulturowego i specyfiki miejscowości, zwiększenie aktywności mieszkańców, ich integracja i stymulowanie do podejmowania działań społecznych.  

Wyremontowanie budynku i przeznaczenie go na cele kulturalne gminy zachęciło mieszkańców do bardziej aktywnego angażowania się w życie gminy. Dom Kultury stał się centrum życia społecznego. Tu odbywają się liczne spotkania grup w różnym wieku i różnych zainteresowań. Organizowane są wernisaże, plenery malarskie i prezentacja prac w Galerii Jednej Ściany, warsztaty rękodzieła: palmy, wyroby z bibuły, wycinanki – przekazywane są tradycyjne metody wytwarzania ozdób świątecznych,  odbywają się uroczystości okolicznościowe: Dzień Dziecka, spotkania wielkanocne i opłatkowe dla osób samotnych i osób starszych, Damski Bal, cykliczne spotkania Klubu Seniora, kombatantów, pszczelarzy, młodzieży, aerobik, zajęcia z języka angielskiego oraz imprezy cykliczne takie jak Smaki Lata, dożynki, Konkurs młodych talentów. Budynek dostosowano do potrzeb osób niepełnosprawnych ułatwiając dostęp do korzystania z organizowanych zajęć i imprez. GOK angażuje się również w inne działania  nie związane z kulturą jak profilaktyka i ochrona zdrowia czy wspieranie rozwoju przedsiębiorczości.

	Fundusz   Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program    Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie   313,322,323  Odnowa i rozwój wsi

	Budżet      3 060 279,42 zł
	Kwota dofinansowania   496 211,00 zł


Zdjęcia – 3,6, 9935, ferie 3 lub 7, spotkanie wielkanocne 1 

12. Zagospodarowanie kompleksu zamkowego w miejscowości Besiekiery

łódzkie

Beneficjent Gmina Grabów

Projekt miał za zadanie przyciągnąć turystów na teren gminy i przyczynić się do rozwoju przedsiębiorczości.

Podjęte działania polegały na zagospodarowaniu kompleksu zamkowego w miejscowości Besiekiery poprzez: zabezpieczenie i wzmocnienie istniejących fragmentów wieży bramnej, uporządkowanie części dziedzińca, wybudowanie mostu łączącego dziedziniec zamku z drogą dojazdową a w następnej kolejności odbudowanie fosy wokół ruin zamku wraz z budową plaży, pomostu dla sprzętu pływającego, i alejki spacerowej dla pieszych wokół całego terenu zamku i fosy. Wykonanie projektu umożliwiło zwiedzającym bezpieczne dojście i zwiedzanie ruin co wcześniej było niemożliwe ze względu na rosnące drzewa, krzewy, i tarasujący dojścia do ruin gruz i kamienie. Powstał produkt turystyczny, co umożliwiło zwiedzanie ruin zamku w połączeniu z aktywnym wypoczynkiem nad wodą i podniosło atrakcyjność turystyczną gminy. Teren przy ruinach będzie wykorzystywany na organizacje imprez plenerowych. Natomiast lokalne Stowarzyszenie zajmujące się okresem średniowiecza obrało sobie ruiny za swoją siedzibę.

	Fundusz       Europejski Fundusz Orientacji i Gwarancji Rolnej

                    Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program      Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006  i Program Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie     2.3. Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego (1306) i

                 3123,322,323  Odnowa i rozwój wsi

	Budżet         1 384 083,10 zł
	Kwota dofinansowania 857 281,00 zł


Zdjęcia – 5535, 0673, 868, 5161, 5535, 6757

13. Rozbudowa biblioteki i zagospodarowanie terenu przy Domu Kultury oraz jego wyposażenie

mazowieckie

Beneficjent Gmina Kałuszyn

Celem projektu było podniesienie jakości życia mieszkańców gminy Kałuszyn poprzez  rozbudowę Biblioteki Publicznej oraz zagospodarowanie terenu przy Domu Kultury i jego doposażenie. 

działania

Inwestycja polegała na rozbudowie budynku Biblioteki i wyposażeniu w sprzęt, doposażeniu oraz zagospodarowaniu terenu przy Domu Kultury. 

W Bibliotece utworzono  Gminne Centrum Informacji, które udostępnia materiały o zabytkach, historii gminy Kałuszyn i organizuje spotkania z lokalnymi twórcami. Mieszkańcy gminy, nauczyciele, pracownicy Biblioteki i Domu Kultury zaangażowali się w działania realizowane podczas projektu. Teraz mogą korzystać z nowoczesnych narzędzi informatycznych, brać udział w spotkaniach, koncertach, wieczorach autorskich dzięki zwiększonej powierzchni po rozbudowie budynku. Zagospodarowanie terenu wokół Domu Kultury przyczyniło się do rozwijania zainteresowań sportowych, a zakupiony sprzęt muzyczny pozwolił rozwijać zainteresowania muzyczne. 

Realizacja projektu umożliwiła utworzenie dwóch nowych miejsc pracy. 

Rozbudowa Biblioteki zaktywizowała mieszkańców, podniosła jakość świadczonych usług i przyczyniła się do promocji gminy Kałuszyn w kraju. W 2012 roku Biblioteka zajęła 1 miejsce w „Rankingu Bibliotek” organizowanego przez Rzeczpospolitą i Instytut Książki. 

	Fundusz        Europejski Fundusz Orientacji i Gwarancji Rolnej

	Program        Sektorowy Program Operacyjny, Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego oraz rozwój obszarów wiejskich 2004-2006

	Działanie      2.3 Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego

	Budżet          559 999,00 zł
	Kwota dofinansowania 362 948,00 zł


Zdjęcia – 1,2,3,4,5

14. Ośrodek Edukacji Ekologicznej w Siemianówce

podlaskie

Beneficjent Gmina Narewka

Celem projektu było podniesienie jakości życia mieszkańców gminy Narewka i promocja walorów przyrodniczych obszaru 

działania

W ramach przyjętych działań zaadoptowano budynek byłej szkoły w Siemianówce i utworzono Ośrodek Edukacji Ekologicznej. Dzięki temu powstało 48 miejsc noclegowych, dwie sale do prowadzenia zajęć, pomieszczenia gospodarcze, stołówka. Przystosowano obiekt do potrzeb osób niepełnosprawnych, podjazd do budynku, windę, łazienki. Zakupiono sprzęt i wyposażenie do wszystkich pomieszczeń oraz sprzęt do zajęć terenowych ( rowery, narty, łódki i kajaki). W Ośrodku organizowane są spotkania i szkolenia dla wszystkich grup wiekowych, promowane są walory przyrodnicze Puszczy Białowieskiej, Białowieskiego Parku Narodowego oraz zbiornika wodnego „Siemianówka”. Ośrodek współpracuje z wieloma organizacjami pozarządowymi i świadczy usługi dla innych podmiotów udostępniając pomieszczenia noclegowe i sale wykładowe. Inwestycja wpłynęła na wzrost aktywności mieszkańców i rozwój przedsiębiorczości. Zainteresowanie turystów i gości zaowocowało większym obłożeniem kwater agroturystycznych, korzystaniem z usług i atrakcji lokalnych ( kuligi, zajęcia integracyjne i terenowe), miejscowych sklepów.

Ważnym atutem przeprowadzonej inwestycji jest utworzenie nowych miejsc pracy. Dzięki otwarciu Ośrodka sześć osób dotychczas bezrobotnych dostało stałe zatrudnienie, a dodatkowych 3-5 osób ma pracę w okresie letnim.

	Fundusz                Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program                INTERREG III A/TACIS CBC 2004-2006

	Działanie              NEB/PL/PDL/1.2/05/85

	Budżet                  1 619 266,85 zł
	Kwota dofinansowania 1 008 903,44 zł


Zdjęcia- 9733, 9720, 9808 sala komputerowa lub stołówka, 9725, 2012_05

Rozdział III Infrastruktura ekologiczna

1. Budowa ekologicznej mini przystani wraz z systemami odbioru i segregacji odpadów na wybranych obszarach regionu warmińsko – mazurskiego – gmina Iława

II miejsce w konkursie

warmińsko – mazurskie

Beneficjent Gmina Iława

Celem zrealizowanego projektu była ochrona środowiska wód i brzegów jeziora Jeziorak w Siemianach poprzez zwiększenie odbioru odpadów i ścieków od turystów, a tym samym wzrost atrakcyjności Jezioraka i zainteresowania ze strony przyjeżdżających gości.

działania

W ramach inwestycji powstała nowoczesna mini przystań żeglarska wyposażona w budynek administracyjny z salą wykładową i toaletami, budynek gospodarczy przeznaczony do przyjmowania ścieków komunalnych z jednostek pływających i pompowania do gminnej sieci kanalizacji sanitarnej, wiatę śmietnikową z pojemnikami do segregacji odpadów stałych, pomost z trzydziestoma stanowiskami dla jednostek pływających z punktowymi ujęciami wody i energii elektrycznej, wieżę obserwacyjną, zadaszoną altanę i szkutnik do naprawy jachtów wyposażony w podstawowy sprzęt. Obiekt jest przystosowany do przyjmowania większej liczby turystów. Zwiększa też stopień ochrony jeziora Jeziorak i ogranicza degradację środowiska. Napływ dużej liczby osób zwłaszcza w okresie letnim,  zapewnienie odpowiednich warunków sanitarnych i odbioru odpadów był dla gminy Iława dużym problemem. Obecna inwestycja rozwiązuje część z tych problemów, zwiększa też atrakcyjność turystyczną obszaru, co w ocenie mieszkańców powinno przyczynić się do rozwoju gospodarczego gminy.

	Fundusz   Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program   Regionalny Program Operacyjny Warmia i Mazury 2007-2013

	Działanie  6.1 Poprawa i zapobieganie degradacji środowiska poprzez budowę, rozbudowę i     modernizację infrastrukturalną ochrony środowiska

	Budżet       3 715 088,40 zł
	Kwota dofinansowania  2 605 444,17 zł


Zdjęcia – 476 lub 480, 499,546, 560 może być też 527 lub 529

2. Rozbudowa innowacyjnej infrastruktury technicznej Ośrodka Szkoleniowo – Badawczego w Zakresie Energii Odnawialnej w Ostoi położonego w Euroregionie Pomerania

I  miejsce w konkursie

zachodniopomorskie

Beneficjent     Akademia Rolnicza w Szczecinie od 2009 roku Zachodniopomorski Uniwersytet  Technologiczny w Szczecinie
Celem projektu była poprawa transgranicznej innowacyjnej infrastruktury naukowo-badawczej Ośrodka Szkoleniowo-Badawczego w Zakresie Energii Odnawialnej w Ostoi w gminie Kołbaskowo poprzez zakup specjalistycznej aparatury i urządzeń wykorzystujących odnawialne źródła energii.

W ramach projektu zostały zaadaptowane dwa obiekty, w których powstały cztery nowe pracownie naukowe i stanowiska badawcze wraz z laboratoriami: stacji badawczo – pomiarowej natężenia napromieniowania słonecznego, stacji badawczej modułów paneli fotowoltaicznych, automatycznej makroklimatycznej stacji meteorologicznej oraz układu kogeneracyjnego opartego na mikroturbinie olejowej. 
Specjalistyczne wyposażenie Ośrodka jest wykorzystywane przez placówki naukowo - badawcze z Euroregionu Pomerania do badań nad innowacyjnymi technologiami wykorzystującymi odnawialne źródła energii oraz służy definiowaniu i organizowaniu projektów badawczych. 

W Ośrodku organizowane są konferencje, konkursy i szkolenia, utworzono też Punkt Konsultacyjno-Doradczy, który świadczy bezpłatne doradztwo w zakresie wykorzystania odnawialnych źródeł energii i efektywnych energetycznie rozwiązań dla mieszkańców. Ponadto, osoby zainteresowane mogą zapoznać się z działającą infrastrukturą (kolektorami słonecznymi, ogniwami fotowoltaicznymi, kotłem biomasowym, pompą ciepła, mikroturbiną kogeneracyjną) i uzyskać wiedzę o efektywności ekonomicznej tych urządzeń.

W oparciu o zainstalowaną w Ośrodku infrastrukturę energetyczną realizowane są prace badawcze, inżynierskie, prowadzone są zajęcia dla studentów uczelni wyższych i średnich szkół technicznych. Ośrodek realizuje również zajęcia dla uczniów, a także dla nauczycieli i edukatorów z całego kraju.

Okresowo organizowane są również drzwi otwarte i pokazy plenerowe podczas których promowane są odnawialne źródła energii i rozwiązania efektywne energetycznie.

W realizacji przedsięwzięcia Uniwersytet współpracował z Instytutem Energii i Środowiska w Stralsundzie oraz Wyższą Szkołą Zawodową w Eberswalde.

	Fundusz    Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program    INTERREG III A

	Działanie  B-1  Działania na rzecz dalszej poprawy technicznej i bliskiej gospodarce infrastruktury celem wdrożenia potencjałów innowacyjnych Regionu

	Budżet     1 908 944 zł
	Kwota dofinansowania   1 431 708 zł


Zdjęcia – nr 369 lub uczestnicy warsztatów energetycznych, budynek ośrodka, stacja meteo – zdjęcie p. Rogalska, co się gotuje w kotle na biomasę

3. Rozwój infrastruktury sportowo – rekreacyjnej poprzez budowę ogólnodostępnej sali sportowej w Żywocicach

opolskie

Beneficjent Gmina Krapkowice

Celem projektu była poprawa jakości życia mieszkańców poprzez wybudowanie sali sportowej w Żywocicach. 

W ramach inwestycji powstał nowoczesny obiekt sportowy wyposażony w ogrzewanie podłogowe i ścienne. Zastosowano innowacyjne technologie w zakresie ogrzewania i wentylacji obiektu instalując gruntowy wymiennik ciepła. Mieszkańcy nie mieli dotychczas takiej sali wraz z zapleczem, którą mogą teraz wykorzystać nie tylko na cele sportowe, przeprowadzania treningów i ćwiczeń dla drużyn, ale też jako miejsce integracji lokalnego środowiska, organizacji spotkań i wydarzeń kulturalnych. Sala udostępniania jest uczniom Publicznej Szkoły Podstawowej w Żywocicach i na potrzeby przedszkola. Wykorzystując możliwości jakie dała nowa inwestycja Gmina Krapkowice podpisała porozumienie o współpracy z Opolskim Stowarzyszeniem Ekologiczno – Kulturowym „Cis” na organizację szeregu wydarzeń proekologicznych, spotkań i szkoleń, które odbywają  się cyklicznie w sali sportowej.

Przeprowadzona operacja nie tylko rozwiązała problem braku obiektu sportowego, ale również braku miejsca spotkań społeczności wiejskiej i zaspokojenie ich potrzeb społeczno – kulturowych.

	Fundusz           Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program           Program Rozwoju obszarów wiejskich na lata 2007-2013

	Działanie         413 Wdrażania Lokalnych Strategii Rozwoju dla operacji, które odpowiadają warunkom przyznania pomocy w ramach działania „Odnowa i rozwój wsi”

	Budżet            1 375 058,38 zł
	Kwota dofinansowania  500 000,00


Zdjęcia – 1,3 lub 4, 8, zdjęcie ostatnie

4. Prace rekultywacyjne dla zamknięcia składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne w miejscowości Jaszczew, gmina Jedlicze, powiat krośnieński 

podkarpackie

Beneficjent Gmina Jedlicze
Inwestycję przeprowadzono by zmniejszyć negatywny wpływ na środowisko naturalne składowiska odpadów innych niż niebezpieczne i obojętne w miejscowości Jaszczew, a  w szczególności by ograniczyć zanieczyszczenie wód podziemnych, rozprzestrzeniania się biogazu, uciążliwych zapachów, gryzoni i bakterii.

W tym celu przeprowadzono szereg działań takich jak wydzielenie i zagospodarowanie odpadów wielkogabarytowych, ukształtowanie pryzmy składowanych odpadów by zapewnić swobodny odpływ wód powierzchniowych,  przykrycie pryzmy warstwą rekultywacyjną, przygotowanie urządzeń do prowadzenia monitoringu. Następnie na terenie posiano trawę i nasadzono drzewa, nie tylko na składowisku, ale również wokół niego co korzystnie wpłynęło na harmonizację z otaczającym obszarem przyrodniczym. Zastosowany pas zieleni, na którym nasadzono brzozy i olchy, pełni funkcję naturalnego filtra przechwytującego i redukującego zanieczyszczenia z odcieków przedostających się do wód gruntowych. 

 Dzięki zagospodarowaniu terenu poprawiła się estetyka,  zmniejszyło się zanieczyszczenie środowiska i wzrosła atrakcyjność działek przyległych. 

	Fundusz       Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program       Regionalny Program Operacyjny Województwa Podkarpackiego na lata 2007-2013

	Działanie      4.1 Infrastruktura ochrony środowiska, schemat C – Zagospodarowanie odpadów

	Budżet         488 040,47 zł
	Kwota dofinansowania  402 420,82 zł


Zdjęcia – 1100683, 1100688, 5541, 00635.

5. Budowa zespołu instalacji solarnych w gminie Przywidz – Słońce w Przywidzu

III miejsce w konkursie

pomorskie

Beneficjent Gmina Przywidz
Celem projektu  było zmniejszenie zapotrzebowania na paliwa tradycyjne i zwiększenie wykorzystywania odnawialnych źródeł energii tak, by  zredukować koszty podgrzewania ciepłej wody i ograniczyć zanieczyszczenie środowiska.

działania

Inwestycja polegała na zamontowaniu 142 kompletnych instalacji solarnych na budynkach publicznych takich jak budynki szkolne, urząd gminy, plebania oraz na budynkach prywatnych mieszkańców gminy. Z projektu wyłączone zostały obiekty, gdzie prowadzona jest działalność gospodarcza. Akcja informacyjna i szkoleniowa zaowocowała dużym zainteresowaniem mieszkańców. Łącznie projektem objęto 14 z 18 sołectw. 

Dzięki zakończonej operacji ograniczono emisję zanieczyszczeń w gminie co miało wpływ na  poprawę stanu powietrza.  Szacuje się, że nastąpiło zmniejszenie zanieczyszczeń powietrza o około 20% przez lokalne źródła emisji. Wykorzystanie energii słonecznej do ogrzewania wody pozwoliło na zaspokojenie 80% potrzeb latem i około 5% potrzeb zimą.

 Realizacja projektu w sposób znaczący wpłynęła na zmniejszenie wykorzystywania  tradycyjnych źródeł energii  na rzecz energii ze źródeł odnawialnych. Instalacje solarne zapewniają około 50% energii,  w skali roku potrzebnej do podgrzania wody użytkowej. 

Zminimalizowane zostało również zużycie energii elektrycznej (praca piecy, grzałek do podgrzewania wody) oraz źródeł ciepła takich jak węgiel, biomasa, gaz czy olej opałowy - zużycie  paliw na etapie eksploatacji spadnie średnio o ok. 36,4% . 

	Fundusz   Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program   Regionalny Program Operacyjny dla województwa pomorskiego na lata 2007-2013

	Działanie  5.4 Rozwój energetyki opartej na źródłach odnawialnych

	Budżet      1 900 272,28 zł
	Kwota dofinansowania 1 329 624,20 zł


Zdjęcia – 013, 018, 1793, 5359

6. Rozbudowa istniejącej oczyszczalni ścieków w miejscowości Puchaczów

lubelskie

Beneficjent Gmina Puchaczów

Celem projektu była poprawa stanu środowiska naturalnego oraz zmniejszenie szkodliwego oddziaływania na środowisko poprzez rozbudowę i eksploatację systemów gromadzenia, przesyłania i oczyszczania ścieków w gminie Puchaczów. 

Zrealizowana inwestycja pozwoliła na redukcję zanieczyszczeń wód podziemnych i powierzchniowych, ochronę doliny rzeki Świnki jako głównego odbiornika oczyszczonych ścieków, poprawę standardów życia lokalnej społeczności poprzez tworzenie dostępu do podstawowej infrastruktury społecznej, zwiększenie atrakcyjności inwestycyjnej i zmniejszenie różnic w standardzie życia między miastem i wsią.

działania

Operacja polegała na pobudowaniu nowych obiektów do przyjmowania i oczyszczania ścieków, modernizacji dyspozytorni oczyszczalni ścieków, wykonania instalacji wodno-kanalizacyjnej, wentylacji mechanicznej i grawitacyjnej, ogrzewania w projektowanym budynku mechanicznego odwadniania osadów ściekowych, wybudowania sieci sanitarnych i technologicznych, likwidacji starych ciągów ścieków i poletek osadowych oraz wykonania zasilania energetyczne nowo projektowanych obiektów, instalacji odbiorczych ogólnego przeznaczenia, budowy instalacji sterowania pracą oczyszczalni w nowym układzie technologicznym i instalacji odgromowych.

Dzięki zakończonej inwestycji poprawił się stan środowiska naturalnego, a w tym jakość wód gruntowych oraz wód powierzchniowych – rzeki Świnki. Z oczyszczalni mogą korzystać przedsiębiorstwa i firmy mające siedziby na terenie gminy kształtując wizerunek podmiotu dbającego o ochronę środowiska i standardy jakości. Inwestycja znacząco poprawiła  standard życia mieszkańców. Dzięki uzbrojeniu nowych obszarów wzrosła również atrakcyjność gospodarcza, turystyczna oraz inwestycyjna gminy. To z kolei powinno mieć wpływ na powstanie nowych podmiotów gospodarczych jak i gospodarstw agroturystycznych. Mieszkańcy liczą, że operacja pomoże w tworzeniu nowych miejsc pracy.

	Fundusz            Europejski Fundusz Rolny na Rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich

	Program            Program Obszarów Wiejskich  na lata 2007-2013

	Działanie          312. Podstawowe usługi dla gospodarki i ludności  wiejskiej

	Budżet              4 404 518,71 zł
	Kwota dofinansowania       2 100 417,90 zł


Zdjęcia – 2,4,7,5

7. Rozwój obszarów inwestycyjnych wokół Łódzkiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej – Podstrefa Sławno poprzez modernizację dróg dojazdowych oraz skanalizowanie terenów

łódzkie

Beneficjent Gmina Sławno

Celem projektu było zwiększenie atrakcyjności regionu wokół ŁSSE – Podstrefa Sławno pod względem inwestycyjnym i zatrudnienia, poprawie dostępności komunikacyjnej regionu i bezpieczeństwa ruchu drogowego, a tym samym stworzenie możliwości rozwoju dla małych i średnich przedsiębiorstw oraz zwiększenie działań pozytywnie wpływających na środowisko naturalne poprzez racjonalizację gospodarki w zakresie odprowadzania i oczyszczania ścieków komunalnych i przemysłowych.

działania

Operacja polegała na przygotowaniu terenów inwestycyjnych poprzez dokończenie tworzenia kompleksowej infrastruktury technicznej dla rozwoju dużych zakładów przemysłowych oraz małej przedsiębiorczości, poprzez racjonalną gospodarkę wodno – ściekową i  dogodne warunki transportu dla pojazdów o dużym tonażu. W wyniku realizacji inwestycji powstała mechaniczno - biologiczna oczyszczalnia ścieków oraz ponad 70 km sieci kanalizacyjnej, do której podłączonych zostało ponad 3360 osób. Zmodernizowano ponad 7 km dróg, powstały chodniki i zjazdy ułożone z kostki brukowej. Modernizacja istniejących dróg oraz budowa oczyszczalni ścieków i sieci kanalizacji sanitarnej przyczyniły się do ochrony środowiska naturalnego. Dzięki kanalizacji, ścieki z przedsiębiorstw i gospodarstw domowych nie płyną prosto do środowiska wodnego. Lepiej wykorzystywane są również zasoby naturalne oraz następuje ograniczenie strat wody, ponieważ oczyszczona w oczyszczalni woda może być ponownie użyta. Inwestycja zdecydowanie zwiększyła atrakcyjność obszaru dla istniejących i nowych potencjalnych przedsiębiorstw. Mieszkańcy liczą na to, że przyczyni się ona do powstania nowych miejsc pracy.

	Fundusz        Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego

	Program         Regionalny Program Operacyjny Województwa Łódzkiego na lata 2007-2013

	Działanie        I.1 Drogi  oraz  II.1 Gospodarka wodno-ściekowa

	Budżet           39 538 903,00 zł
	Kwota dofinansowania    20 352 265,00 zł


Zdjęcia – 9, drogi, kanalizacja 1 i kanalizacja 3 może być też zdjęcie 1 – drogi (1)

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie.”


Projekt opracowany przez Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi


Projekt współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach Pomocy Technicznej Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2007-2013


Instytucja Zarządzająca Programem Rozwoju Obszarów Wiejskich  na lata 2007-2013 -�Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi
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