Wyjazd studyjny 8 (5.06.2012 r.) North Tour (trasa północna)

Trasa: Dęba – Jeziorzany – Przytoczno – Wólka Rozwadowska – Lublin

Opiekę merytoryczną i organizacyjną z ramienia Kongresu EGF sprawowali: Zbigniew Czarnecki, Anna Andrzejczak-Huszaluk i Jerzy Wiesław Wrzos.

Program trasy obejmował zwiedzanie gospodarstwa zajmującego się produkcją mleczną krów w miejscowości Dęba, Spółdzielni Mleczarskiej „Michowianka”, ekstensywnych pastwisk (wspólnota pastwiskowa) w Jeziorzanach oraz farmy dzikich zwierząt w Przytocznie. Wyjazd zakończyła regionalna kolacja w „Dworze Szlacheckim Firlejowe Sioło” w Wólce Rozwadowskiej.

Uczestnicy wyjazdu studyjnego zapoznali się z typową farmą krów mlecznych rasy holsztyńsko-fryzyjskiej o stadzie liczącym 85 dorosłych sztuk krów mlecznych oraz 80 sztuk cielaków i jałówek przeznaczonych do odchowu. Jest to farma zwierząt o zautomatyzowanym sposobie, zarówno żywienia (w postaci pasz treściwych z kukurydzy i śruty sojowej oraz sianokiszonki), jak i udoju (stanowisko udojowe dla 10 krów). Całkowita powierzchnia gospodarstwa wynosi 200 ha (w tym 7,5% użytków zielonych).

Uczestnicy wyjazdu studyjnego zapoznali się również z działalnością Spółdzielni Mleczarskiej „Michowianka” w Michowie. Podczas zwiedzania Spółdzielni odbyła się degustacja charakterystycznych dla tego regionu produktów lokalnych, serwowanych, według lokalnej receptury (twarożek babuni, sery twarogowe - tradycyjne, ser dublet, edam michowski, ser gouda, ser edamski, mleko spożywcze 2%, mleko spożywcze 2,5%, śmietana babuni 12%, śmietana babuni 18%, masło extra, maślanka naturalna, śmietanka kremowa 30%, twarożek babuni 3x mielony).

Kolejnym punktem wyjazdu studyjnego było powitanie jego uczestników przez Wójta Gminy Jeziorzany oraz przedstawienie charakterystyki gospodarczej gminy. Gmina Jeziorzany położona jest w centralnej części województwa lubelskiego, w powiecie Lubartowskim. Gmina składa się z ośmiu miejscowości (Blizocin, Jeziorzany, Krępa, Przytoczno, Skarbicierz, Stoczek, Walentynów i Wola Blizocka). Jest to gmina wiejska o charakterze rolniczo-leśnym. Obszar gminy obejmuje 6663 ha (66,63 km2) i zajmuje 0,26% powierzchni województwa lubelskiego. Największy obszar stanowią użytki rolne (78,88% powierzchni gminy, w tym grunty orne 42,43%, łąki 24,31%, pastwiska 5,57%), lasy 12,95%, wody 3,42%, tereny zabudowane 2,6%, drogi 2,5% oraz inne 2,15% (głównie nieużytki). Łąki zajmują powierzchnię 1620 ha, a pastwiska 371 ha. Na terenie gminy Jeziozarzany powierzchnia gospodarstw rolnych wynosi 4212,12 ha. Średnia wielkość gospodarstwa w gminie wynosi 4,98 ha (grunty orne). Indywidualne gospodarstwa rolne o areale do 10 ha stanowią prawie 90% ogólnej ilości gospodarstw. Największy udział w ogólnej liczbie gospodarstw na terenie gminy stanowią gospodarstwa o powierzchni od 1 do 5 ha (38,3%).
Dominującą grupą wśród roślin uprawnych są zboża, których udział w ogólnej powierzchni zasiewów wynosi 78,9% (wśród tej grupy roślin największą powierzchnię zajmuje żyto 40%, a następnie owies 19%, pszenżyto 20%, pszenica 15% i jęczmień 6%). Ponadto uprawiane są ziemniaki 9,1%, rzepak i rzepik 3,4%, rośliny pastewne 5,3% i inne 3,3% (w tym warzywa, 0,7%). Dominującym kierunkiem produkcji zwierzęcej na terenie gminy jest hodowla bydła i trzody chlewnej. Struktura chowu zwierząt w gminie Jeziorzany jest następująca (w szt.): świnie 2339, w tym 339 loch, bydło 1045, w tym 587 krów, 114 owiec, 185 koni, 6492   drobiu. 

Podczas wyjazdu studyjnego prezentowano również ekstensywne pastwiska oraz przedstawiono funkcjonowanie Wspólnoty Pastwiskowej w Jeziorzanach. Wspólnota zarządza 170 hektarami ziemi: w tym 147,65 ha pastwisk, 15,70 ha łąk, 1,11 ha lasów, 3,90 ha tzw. zakrzaczeń i 0,27 ha gruntów ornych. Ekstensywne pastwiska są wypasane przez 3 gatunki zwierząt (bydło, konie i gęsi). Wypas rozpoczyna się około 1 maja i trwa do około 1 listopada. Uczestnicy poznali charakterystyczne zbiorowiska roślinne z bardzo bogatym ich składem florystycznym (63 gatunki roślin). Prezentowane pastwiska położone są wśród naturalnych rowów przepływowych, zastoisk i oczek wodnych. Otaczająca je roślinność to szuwary wodne i błotne z klasy Phragmitetea. 
W składzie gatunkowym pastwisk dominują niskie trawy rozłogowe z klasy Molinio-Arrhenatheretea, głównie związku Agropyro-Rumicion crispi. W zespołach pastwiskowych często i licznie występują gatunki roślin z klasy Phragmitetea (11 gatunków) asocjacji Rorippo-Agrostietum, co związane jest z tym, że występują one w warunkach bardzo  wilgotnych. W zespołach pojawiają się także gatunki z 8 innych klas fitosocjologicznych (od Lemnetea i Potametea do Festuco-Brometea), co świadczy o sezonowej zmianie wilgotności podłoża. Lista florystyczna zbiorowisk pastwiskowych w Jeziorzanach zawiera łącznie 59 gatunków, a udział gatunków z klasy Molinio-Arrhenatheretea kształtuje się na poziomie 48,2%, Phragmitetea 21,4%, zaś z pozostałych klas fitosocjologicznych 30,4%. W składzie botanicznym ekstensywnych pastwisk w Jeziorzanach występują przede wszystkim trawy, wśród których dominują rośliny niskie: Poa trivialis, Alopecurus geniculatus i Agrostis stolonifera, z roślin motylkowatych Trifolium repens, z innych rodzin botanicznych Ranunculus repens, Potentilla anserina, Carex hirta, Veronica beccabunga i Veronica anagallis-aquatica. Na ekstensywnych pastwiskach występuje również wiele innych gatunków, które związane są ze specyficznymi warunkami siedliskowymi, zwłaszcza siedlisk wilgotnych i nadmiernie wilgotnych i są to głównie szuwary wodne i błotne. Charakterystyczną cechą tych siedlisk są żyzne gleby mineralne, zasobne zwłaszcza w azot, przeważnie drobnoziarniste o zagęszczonej strukturze i małej porowatości (o niekorzystnych stosunkach powietrznych).
Na farmie dzikich zwierząt w Przytocznie (46,5 ha, w tym 22,3 ha pastwisk i 2 ha lasów) są hodowane daniele, jelenie mandżurskie i muflony (łącznie 395 sztuk) oraz konie rasy Śląskiej (22) i Wielkopolskiej (4). Podstawowym źródłem paszy dla zwierząt są pastwiska. Kwatery są spasane na przemian przez dzikie zwierzęta i konie. Od 2011 roku poszerzono hodowlę o stado zajęcy.

Przed uroczystą kolacją przedstawiciel powiatu Lubartowskiego, witając uczestników kongresu, omówił specyfikę odwiedzanego terenu, z uwzględnieniem roli trwałych użytków zielonych, które są nierozerwalnie związane z krajobrazem wsi i pełnią funkcje produkcyjne i przyrodnicze. Podkreślił rolę ekosystemów trawiastych, w tym również w zmniejszaniu skutków zmian klimatu, gospodarowaniu zasobami wodnymi oraz ochronie bioróżnorodności, ponieważ są one siedliskiem wielu rzadkich i chronionych gatunków roślin i zwierząt. Zwrócił również uwagę na rolę zbiorowisk roślinności łąkowej, które mogą być wykorzystywane jako źródło energii odnawialnej, zwłaszcza na obszarach Natura 2000 lub programem rolnośrodowiskowym, odznaczających się wysokimi walorami przyrodniczymi, ale jednocześnie niskim potencjałem produkcyjnym.

Uroczysta kolacja w „Dworze Szlacheckim Firlejowe Sioło” w Wólce Rozwadowskiej obejmowała promocję tradycyjnej kuchni oraz degustację charakterystycznych dla tego regionu produktów lokalnych. (…)
Wsparcie rozwoju agroturystyki było realizowane poprzez prezentację bogactwa przyrodniczego i krajobrazowego, jak również dziedzictwa kulturowego polskiej wsi. W ramach wyjazdu studyjnego został zaprezentowany potencjał agroturystyczny powiatu lubartowskiego, jak również gmin w jego obrębie. Bogactwem powiatu lubartowskiego są także ogromne kompleksy leśne, na czele z najciekawszym – Lasami Kozłowieckimi. Lasy zajmują prawie 20% powierzchni powiatu. Uczestnikom wyjazdu studyjnego przedstawiono szczególne walory krajobrazowe i przyrodnicze, którymi charakteryzuje się południowa część gminy Jeziorzany, objętej strefą obszaru chronionego krajobrazu „Natura 2000”. Teren tej gminy charakteryzuje się malowniczym krajobrazem, niskim uprzemysłowieniem, małym zaludnieniem i dzięki swoistym walorom przyrodniczym jest atrakcyjna pod względem turystyczno-wypoczynkowym. Uczestnicy wyjazdu studyjnego zapoznali się z niezwylke malowniczym krajobrazem gminy, z ciekawymi rozlewiskami Wieprza, kompleksami lasów i pól uprawnych, z dominującymi na tym terenie stawami, zwłaszcza charakterystycznymi dwoma kompleksami stawów pomiędzy miejscowościami Jeziorzany i Przytoczno oraz w okolicach wsi Krępa. Poznali zarówno południową część gminy, położoną w szerokiej i podmokłej dolinie Wieprza, jak i północną część, leżącą na lekko falistej, słabo zalesionej, morenowej Wysoczyźnie Żelechowskiej.
Pokazanie uczestnikom wyjazdu studyjnego potencjału polskich wsi może przyczynić się do poprawy dochodów rolników i mieszkańców wsi poprzez wzmożony ruch agroturystyczny w przyszłości. Pozwoli również na identyfikację i analizę możliwych do przeniesienia dobrych praktyk w zakresie rozwoju obszarów wiejskich oraz przekazanie informacji na ich temat.
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