Raporty podsumowujące drugą część prac Grupy Fokusowej do spraw Transferu Wiedzy i Innowacji

Zakończył się drugi etap prac powołanej w połowie 2012 r. Grupy Fokusowej do spraw Transferu Wiedzy i Innowacji (Focus Group on Knowledge Transfer and Innovation). Celem drugiego etapu było opracowanie rekomendacji skutecznej promocji transferu wiedzy i innowacji za pośrednictwem grup operacyjnych europejskiego partnerstwa innowacyjnego na rzecz wydajnego i zrównoważonego rolnictwa (EIP-AGRI).    
Na bazie doświadczeń różnych krajów z realizacji PROW 2007-2013 przeprowadzono analizę studiów przypadków. W wyniku dalszej dyskusji w gronie grupy oraz we współpracy z przedstawicielami Komisji Europejskiej powstały dwa raporty końcowe: Skuteczny brokering innowacji oraz Grupy operacyjne EIP-AGRI. 
Raport o brokeringu informacji zawiera opis koncepcji brokeringu innowacji, wnioski przedstawiające czynniki sukcesu oraz rekomendacje dotyczące wsparcia działań bokeringu innowacji w latach 2014-2020.
Raport o grupach operacyjnych EIP-AGRI przedstawia opis propozycji nowego instrumentu oraz analizę wybranych studiów przypadku. W tym celu z przypadków, zgromadzonych na pierwszym etapie prac grupy, wybrano studia z wieloma uczestnikami, których funkcjonowanie przypominało przyszłe grupy operacyjne. Następnie poddano je powtórnej analizie w celu wyciągnięcia wniosków i opracowania praktycznych rekomendacji dla grup operacyjnych. Najważniejsze wnioski i rekomendacje płynące z przeprowadzonej analizy były następujące:

· konieczność zapewnienia czytelnych zasad współpracy z władzą publiczną, dużej swobody w realizacji projektów oraz zmniejszenia obciążeń administracyjnych;

· różnorodność członków grupy zapewnia przełamanie stereotypów;

· ważne znaczenie ma wyznaczenie klarownych celów grupy oraz zapewnienie dobrej wymiany informacji i doświadczeń pomiędzy członkami grupy;

· angażowanie brokera innowacji lub wyznaczenie członka pełniącego rolę przewódcy przyspiesza wdrożenie innowacji;

· przezwyciężenie postawy konkurencyjnej przy współpracy międzynarodowej polega na położeniu nacisku na problemy i spodziewane korzyści;

· budowa grup operacyjnych wokół problemów o znaczeniu publicznym (dostarczanie dóbr publicznych) może skutkować uzyskaniem wsparcia władz lokalnych;
· jeszcze w fazie projektowania należy ocenić możliwości rynkowe i potencjalny popyt na innowację;

· należy połączyć interesy inwestorów z interesami tych, którzy najbardziej skorzystają z wdrożeniu innowacji; 

· potrzebne jest ustalenie czytelnych kryteriów wyboru projektów zgłaszanych przez grupy operacyjne; wsparcie powinny otrzymywać projekty najbardziej obiecujące.             
Raporty w wersji angielskiej dostępne są pod adresem internetowym http://enrd.ec.europa.eu/themes/research-and-innovation-gateway-development/en/research-and-innovation-gateway-development_en.cfm
