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Ekscelencjo,
Mam zaszczyt poinformować Pana o obchodach 32. Światowego Dnia Żywności, który przypada w dniu 16 października b.r. W tym roku obchodzić będziemy w ten sposób 67. rocznicę ustanowienia Organizacji Narodów Zjednoczonych do spraw Wyżywienia i Rolnictwa (FAO). Zachęcam Pana do zaangażowania się w związane z tym działania, które będą organizowane w Pana kraju. Wszystkie wydarzenia związane z obchodami mają na celu promocję zrozumienia i świadomości na temat kwestii związanych z bezpieczeństwem żywnościowym oraz pragnieniem rozwiązania problemu głodu jeszcze podczas trwania naszego życia.
Tematem przewodnim obchodów tegorocznego Światowego Dnia Żywności są: Spółdzielnie rolnicze: klucz do wykarmienia świata. Temat ten został wybrany w uznaniu zasług spółdzielni w zakresie poprawy bezpieczeństwa żywnościowego i ich wkładu w walkę ze zjawiskiem głodu.
Blisko jedna na siedem osób cierpi na świecie z powodu niedożywienia, a świat ma możliwość wyeliminowania tego problemu korzystając w sposób zrównoważony z istniejących zasobów. Istnieje powszechna zgoda co do faktu, że do 2050 r. drobni producenci rolni dostarczać będą dużą część dodatkowej żywności niezbędnej, aby wykarmić ponad 9 mld ludzi.
Jednym z niezbędnych działań, których podjęcie umożliwi osiągnięcie bezpieczeństwa żywnościowego, jest wspieranie spółdzielni, organizacji producentów i innych instytucji obszarów wiejskich, a także inwestowanie w nie. Nadszedł czas, aby wzmocnić ww. organizacje i umożliwić im rozwój, przy jednoczesnym tworzeniu sprzyjającego otoczenia biznesowego, prawnego, politycznego i społecznego, w którym miałyby one szansę rozkwitnąć.
Korzystając z okazji pragnę poinformować Pana, iż obchody Światowego Dnia Żywności w siedzibie FAO organizowane są w ramach Światowego Tygodnia Żywności, który przypada w dniach 15–20 października 2012 r. Rozpocznie go otwarcie 39. posiedzenia Komitetu ds. Światowego Bezpieczeństwa Żywnościowego w dniu 15 października b.r., w którym uczestniczyć będą znane i cenione osobistości oraz urzędnicy wysokiego szczebla, a którego kontynuacją będą obchody Światowego Dnia Żywności, również w siedzibie FAO, w dniu następnym.

W załączeniu przesyłam dokument dotyczący przedmiotowych zagadnień zatytułowany Spółdzielnie rolnicze – klucz do wykarmienia świata. Byłbym Panu bardzo wdzięczny, gdyby udało się Panu jak najszerzej go rozdystrybuować.
Zachęcam państwa członkowskie FAO do zorganizowania obchodów Światowego Dnia Żywności oraz wspierania działań mających na celu pozyskiwanie środków z przeznaczeniem na wspólnotowe projekty przeciwdziałania głodowi. W związku z tym organizowane są liczne wydarzenia na szczeblu krajowym, regionalnym i międzynarodowym, takie jak np. seminaria, warsztaty, wystawy, imprezy kulturalne i sportowe, a także programy radiowe i telewizyjne. Ich wspólnym celem nadrzędnym jest promowanie zrozumienia i świadomości kwestii związanych z bezpieczeństwem żywnościowym oraz zdobywanie poparcia dla celu, jakim jest rozwiązanie problemu głodu jeszcze podczas trwania naszego życia.
Korzystając z nadarzającej się okazji pragnę jeszcze raz wyrazić wdzięczność dla polskiego rządu za zaangażowanie w realizację misji i działań FAO. Z niecierpliwością oczekuję na dalszy wkład Polski w organizację obchodów Światowego Dnia Żywności.
Proszę przyjąć wyrazy najwyższego szacunku.
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