Sugestie Krajowej Rady Spółdzielczej 
do ewentualnego wykorzystania podczas Konferencji 

„10 lat funkcjonowania ustawy o grupach producentów rolnych i ich związkach”
Lata 90-te XX wieku, to okres bardzo trudny dla polskiego rolnictwa, a w szczególności dla spółdzielczości rolniczej, która wcześniej zapewniała obsługę rolnictwa i która skupowała od rolników właściwie wszystko, co wyprodukowali. Rolnikom, którym wydawało się, że poradzą sobie w pojedynkę na wolnym rynku, zaczęło gospodarować się coraz trudniej. Rynek opanowały różne firmy, które przejęły zaopatrzenie rolników w środki do produkcji i skup produktów rolnych. 

W celu poprawy sytuacji rolników na rynku Sejm RP uchwalił 15 września 2000 r. ustawę o grupach producentów rolnych i ich związkach. Założeniem ustawy było stworzenie warunków dla lepszego funkcjonowania producentów rolnych na rynku poprzez organizowanie się w grupy, w celu lepszego dostosowania produkcji rolnej do warunków rynkowych, poprawy efektywności gospodarowania, planowania produkcji, koncentracji podaży ze szczególnym uwzględnieniem jej jakości oraz organizowania sprzedaży produktów rolnych. 

Dla realizacji ustawy zabezpieczono najpierw wsparcie krajowe, a po wejściu Polski do Unii Europejskiej środki z Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich. W PROW na lata 2007 – 2013 przeznaczoną sumę 140 mln EURO, która miała zabezpieczyć wsparcie na utworzenie 350 grup liczących średnio 35 członków. Co prawda został już osiągnięty i znacznie przekroczony pierwszy cel programu, albowiem w latach 2007-2010 powstało już ponad 500 GPR, ale przy dużo niższej niż zakładano liczbie rolników (około 6,5 tys.). Liczba członków grup producentów rolnych (bez producentów tytoniu) na koniec 2010 roku wynosiła około 12 000, co stanowi około 1% wszystkich polskich rolników i zaledwie kilka procent rolników produkujących na rynek.
Jak wynika z powyższego, dotychczasowy proces tworzenia grup nie spowodował masowego organizowania się producentów rolnych. Organizują się prawie wyłącznie producenci rolni o dużym potencjale produkcyjnym. Organizowanie się rolników o średnim potencjale jest bardzo słabe, a o małym potencjale praktycznie nie istnieje. 

Podstawowym problemem obecnie jest znalezienie rozwiązania, aby proces organizowania się dużych producentów rolnych pociągnął za sobą organizowanie się producentów o średnim potencjale produkcji. Sytuacja ta wymaga wprowadzenia korzystniejszych warunków formalno-prawnych dla uruchomienia bardziej masowego organizowania się producentów rolnych. Dotychczas podejmowane zmiany formalno-prawne szły w dobrym kierunku, lecz po ponad 10 latach funkcjonowania ustawy można stwierdzić, że są one niewystarczające dla powszechnego organizowania się rolników produkujących na rynek.

Polski rynek produktów rolnych jest coraz bardziej zagospodarowywany przez prywatne firmy handlowe, a tworzące się organizacje gospodarcze rolników muszą o to miejsce, toczyć często nierówną walkę. W związku z tym należy podejmować wszelkie możliwe działania pozwalające, w perspektywie 5 - 10 lat, zwiększyć udział zorganizowanych producentów w rynku do minimum 20 – 25%, a w niektórych regionach i branżach do około 50%. 

Z analizy dotychczasowego procesu gospodarczego organizowania się rolników wynika, że trzeba przygotować rozwiązania, które pomogą im stać się beneficjentami procesów rynkowych, a nie ograniczą ich tylko do roli dostarczycieli surowców sprzedawanych pośrednikom po niskich cenach, pośrednikom w dodatku zaopatrujących ich w środki do produkcji po cenach detalicznych, a więc najwyższych na rynku, znacznie wyższych od cen hurtowych. 
Korzyści wspólnego działania na rynku mogą przynieść rolnikom jedynie trwałe struktury gospodarcze. Taką strukturę mogą stanowić wyłącznie funkcjonujące zgodnie z Międzynarodowymi Zasadami podmioty spółdzielcze. Jest to forma najbardziej trwała i sprawdzona zarówno w krajach UE-15 jak i wielu innych krajach. W tzw. „starych” krajach Unii Europejskiej, rolnicy wstępując do spółdzielni, korzystają z lepszych warunków sprzedaży produktów, znacznie większej gwarancji uzyskania lepszych cen (pewnego minimum) za swoje produkty, korzystania z zawieranych kontraktów przez spółdzielnie oraz prowadzonego marketingu i reprezentowania interesów spółdzielni przez ich związki. 

W Polsce konieczne jest wprowadzenie korzystniejszych warunków funkcjonowania spółdzielni rolniczych oraz ułatwienie dostępu do środków wsparcia ze środków unijnych i budżetu państwa, co znacznie zwiększyłoby zainteresowanie rolników tworzeniem nowych i rozwijaniem już istniejących spółdzielni.

Główne wnioski:

Opracowanie i wdrożenie „Narodowego Programu tworzenia i rozwoju struktur gospodarczych rolników - ze szczególnym uwzględnieniem formy spółdzielczej”
Przewidując, że obecne działania nie doprowadzą do zorganizowania producentów w Polsce w okresie najbliższych 5-10 lat w stopniu pozwalającym prowadzić im stabilną i opłacalną działalność rolniczą, w warunkach coraz większej globalizacji i koncentracji handlu, niezbędne jest pilne opracowanie i wdrożenie „Narodowego Programu tworzenia i rozwoju struktur gospodarczych rolników - ze szczególnym uwzględnieniem formy spółdzielczej”. W latach 1990 – 2000 działała Fundacja Spółdzielczości Wiejskiej – której zadaniem była pomoc w przekształceniu ówczesnych spółdzielni, w spółdzielnie zarządzane przez rolników i która w tamtym czasie nie mogła zrealizować celów, dla których została powołana. Po ponad 20 latach należałoby powrócić do koncepcji Komisji Europejskiej i Banku Światowego i ponownie spróbować budować branżową spółdzielczość rolniczą w Polsce, należącą do producentów rolnych. 
· Program powinien przewidywać: 
· wypracowanie rozwiązań prawnych ułatwiających tworzenie i funkcjonowanie grup i ich związków, 
· prowadzenie kampanii informacyjno-promocyjnych, 
· praktyczną pomoc przy zakładaniu grup producentów rolnych i ich związków, 
· wsparcie budowy trwałych branżowych struktur gospodarczych zorganizowania rolników,
· działania na rzecz zwiększenia zorganizowanych producentów w przetwórstwie,

· Należy zapewnić wsparcie tworzenia grup producentów rolnych i ich związków w latach 2014 – 2020. Wsparcie powinno zapewniać możliwość rozwoju bazy przetwórczej i budowy centrów logistycznych przez branżowe związki gospodarcze grup.
· Działania programu powinny być zróżnicowane i dostosowane do skali produkcji organizujących się rolników. 
· Ważnym elementem wdrażania Programu byłoby również wykorzystanie do tego procesu funkcjonujących spółdzielni rolniczych, które nadal prowadzą obrót produktami rolnymi i których członkami są w większości producenci rolni. 

· Narodowy program powinien wskazywać instytucję/organizację, która byłaby odpowiedzialna za jego wdrożenie. Powinna to być instytucja/organizacja przygotowana organizacyjnie, technicznie i kadrowo do pełnienia tej ważnej roli.
Udział zorganizowanych producentów w organizacji rynku produktów rolnych w Polsce jest niski, a tempo organizowania się producentów nie gwarantuje osiągnięcia do 2013 roku ¼ stanu zorganizowania rolników w państwach „starej” Unii, co stawia naszych producentów w znacznie gorszej pozycji konkurencyjnej. Proces ten będzie wymagał dalszego wspierania ze środków UE na lata 2014 – 2020. 
Sugestie niektórych rozwiązań praktycznych 
1. Wsparcie dla średnich i małych producentów rolnych 

Obecny system wsparcia dla grup z działania „Grupy Producentów Rolnych” PROW jest niewystarczający dla producentów rolnych o małym i średnim potencjale produkcyjnym. Tym producentom należałoby zaproponować, co najmniej podwójne wsparcie ryczałtowe, stosowane obecnie w sektorze owoców i warzyw. 
W celu ułatwienia rozpoczęcia działalności gospodarczej przez producentów o średnim i małym potencjale produkcji, należałoby rozważyć możliwość wsparcia zarejestrowanych podmiotów gospodarczych producentów rolnych (grup producentów) w formie przyznawania jednorazowego bezzwrotnego ryczałtu. Byłby to - tzw. fundusz startowy.

2. Rozwój branżowych struktur gospodarczych
W celu ułatwienia rozpoczęcia działalności gospodarczej branżowym związkom grup  należałoby rozważyć możliwość wsparcia tych związków w takiej formie, w jakiej wspierane są grupy (pomoc na ułatwienie tworzenia i działalności administracyjnej). Specjalnego wspierania wymaga rozwój niezbędnej bazy przetwórczej oraz centrów logistycznych pozwalających uczestniczyć zorganizowanym producentom w dalszych etapach obrotu produktami w drodze „od pola do stołu”, a nie tylko pozostawanie dostarczycielami taniego surowca. 
3. Współpraca grup z odbiorcami produktów rolnych

Należy zwiększyć zachęty dla odbiorców współpracujących z grupami. W działaniach szkoleniowo-informacyjnych, konferencjach, warsztatach więcej uwagi należy poświęcić na pracę z odbiorcami, uświadamianie im korzyści współpracy, organizowanie spotkań mających na celu lepsze poznawanie się grup z odbiorcami. Kreowanie dobrej współpracy odbiorców z grupami producentów przyczyniać się zapewne będzie do wypracowywania stabilnych i przewidywalnych warunków obrotu produktami rolnymi.

4. Pomoc publiczna i jej uwarunkowanie
W rolnictwie, jak w żadnym innym sektorze gospodarki, niezbędne są trwałe formy organizacyjne dla producentów rolnych. Powinny one być bardziej powiązane, tak jak to jest w krajach Europy Zachodniej, z gospodarstwem rolnym niż jego właścicielem.

Najbardziej trwałą formą gospodarowania jest forma spółdzielcza. Tą trwałość uzyskuje się głównie poprzez odpowiednio uwarunkowaną pomoc publiczną, zgodną z Międzynarodowymi Zasadami Spółdzielczymi. Zgodnie z III Zasadą przynajmniej część majątku spółdzielni nie podlega podziałowi, nawet w procesie likwidacji spółdzielni. Korzystając z tej zasady członkowie uzyskują akumulację kapitału w spółdzielniach poprzez odpowiednie zwolnienia podatkowe. Są one jednak uwarunkowane przeznaczeniem zwolnionej od podatku nadwyżki na niepodzielne fundusze. Jest to możliwe jedynie w systemie spółdzielczym. 

Wprowadzenie takiego systemu jest w Polsce niezbędne, jeżeli chcemy, aby rolnicy byli zorganizowani w sposób trwały, a ich gospodarstwa miały zapewnione najlepsze z możliwych wsparcie rynkowe. Jest to także gwarancja najbardziej racjonalnego wykorzystania środków publicznych.

